

ACTIVIDAD EN EL FRENTE ITALIANO

SEGUNDA FASE DE LA GRAN BATALLA

DUDAS

¿Cuántas divisiones han empleado los alemanes en la ofensiva del Aisne? ¿Cuántas forman todavía desde Reims al Este de Soissons? Estos son los principales elementos del problema estratégico que Foch ha de resolver sobre la marcha.

Porque bruscamente, Ludendorff ha suspendido los ataques y ha retirado fuerzas del frente de batalla, dejando únicamente las indispensables para la conservación y defensa de la nueva línea. Ello prueba dos cosas: Que explotó el éxito inicial hasta donde le fué posible y que no quiere arriesgarse a operaciones peligrosas con medios insuficientes.

Estamos, pues, ante una tregua que de seguro no será muy larga. Pasan los días y las semanas y siguen llegando a Francia contingentes de Norte América. El 4 de junio se llamó a filas en los Estados Unidos a otro millón de hombres. Wilson fuerza la máquina del reclutamiento porque comprende que los aliados occidentales tienen prisa. Allí para mediados de verano (si es que los alemanes no logran una grande y decisiva victoria), habrá desaparecido la inferioridad de efectivos que obliga a Foch a maniobrar defensivamente.

*

Seguen discutiendo los críticos militares franceses acerca del mejor procedimiento para resistir. Aseguran unos que la defensiva rígida é inmóvil, sobre posiciones atrincheradas, es un fracaso. Sostienen otros que cuando se la practica bien, da excelentes resultados. Sin embargo, nótese una tendencia favorable a la respuesta estratégica en gran escala.

A causa de las tres brechas abiertas en la barrera aliada desde el 21 de marzo, ésta se ha ampliado en unos cien kilómetros. Hay que guarnecer estos 100 kilómetros y emplear para ello una parte considerable de las reservas destinadas a la maniobra.

¿No convendría atacar esos salientes y reducirlos, ó achatarlos por lo menos? Claro que la empresa podría resultar mal. Pero de todos modos, los alemanes, provisionalmente, veríanse obligados a librar acciones estratégicas defensivas y perderían la iniciativa que tanto les viene favoreciendo.

Oponer a un frente ofensivo, articulado en profundidad, fecundo en sorpresas, otro frente, ofensivo también, vibrante y erizado, que responda a un golpe con otro, sería tal vez una solución. Así lo consideran muchos escritores militares de allende el Pirineo. Recuerdan que con esa táctica ganó Foch, batiéndose en la proporción de uno contra cuatro, la batalla de Flandes...

*

Pero Foch calla y espera. Tiene su plan. Se ha trazado un camino y marcha por él con firme paso. Los aliados confían en sus talentos. ¿Se equivocan?

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Nuevo ataque alemán.

Paris, 9. Comunicado del medio día. Los alemanes han desencadenado a media noche una violenta preparación de artillería desde la región al Norte de Montdidier hasta el Este del Oise. Nuestras baterías han intensificado inmediatamente su tiro de contrapreparación.

A las cuatro y treinta, la infantería enemiga se lanzó al ataque de nuestras posiciones entre Montdidier y Noyon. Nuestras tropas resisten con magnífica valentía. La batalla continúa.

Entre el Oise y el Aisne hemos ejecutado esta mañana una operación de detalle al Este de Hautebraye, ganando terreno y haciendo unos cincuenta prisioneros.

Al Sur del Ourcq hemos mejorado nuestras posiciones en el Este de Chezy. El enemigo, que había conseguido ayer, a las diez de la noche, penetrar en nuestras líneas hacia Vinly, fué rechazado en seguida por nuestro contraataque. Hacia la misma hora nos hemos apoderado del bosque de Eloup, y esta mañana del bosque inmediato al Sur de Bussière. Estas operaciones nos han dado 200 prisioneros, entre ellos 5 oficiales.

Al Oeste de Reims, después de un vivo bombardeo, el enemigo ha atacado en la región de Vregny, sufriendo graves pérdidas, sin obtener resultado.

Nada que señalar en el resto del frente.—(Agencia Radio.)

INGLATERRA

Incurciones afortunadas.

Londres, 9. Parte oficial inglés de la tarde.—Las tropas inglesas realizaron ayer noche con éxito una incursión al Sur de Beaumont Hamel, capturando 30 prisioneros.

Las tropas francesas realizaron con éxito también otra incursión al Norte de Bailleul, cogiendo cierto número de prisioneros.

Rechazamos incursiones enemigas ayer por la tarde y durante la noche al Sudeste y al Este de Arras y en los alrededores de Givenchy y La Bassée.

Considerable actividad de la artillería enemiga en la parte Sur de nuestro frente, desde Villers-Bretonneux hasta Albert, y también entre Givenchy y Robecq. (Agencia Radio.)

AUSTRIA

Los italianos atacan.

Viena, 9. La actividad exploradora italiana adquirió ayer de nuevo mayor vuelo. No tuvo éxito en ningún sector. En la región de Giudicaria y en el Asiago, el enemigo lanzó destacamentos, sumando batallones, contra nuestras posiciones, siendo rechazados bajo la acción de nuestro fuego. Se desarrollaron acérrimos combates dirigidos contra el monte Pertica. El enemigo avanzó, después de violenta preparación de artillería, que adquirió al medio día grandísima fuerza, en un frente de un kilómetro. Sus asaltos se estrellaron bajo el fuego eficaz de nuestra artillería, y debido a la valentía de los combatientes en las trincheras. Los atacantes se refugiaron en sus líneas iniciales, habiendo quedado sus filas profundamente diezmadas. Quedaron en nuestras manos prisioneros y material de guerra. Es digno de especial mención el batallón de cazadores número 19, que tuvo la parte principal en el éxito del día. También en la desembocadura del Piave se estrellaron todos los intentos exploradores del enemigo. (T. S. H.)

ALEMANIA

Acciones locales.

Koenigsweusterhausen, 9.—Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—Al anochecer revivió en muchos puntos la lucha de artillería, adquiriendo hoy por la mañana en la región del Kemmel, al Sur del Somme y a orillas del Aves, gran intensidad. Ataques parciales franceses al Sur de Ipres y ataques ingleses al Norte de Beaumont-Hamel fueron rechazados con sangrientas bajas para el enemigo.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—La actividad entre ambos bandos creció a orillas del Oise. Ataques locales franceses en la orilla Sur del Aisne y al Sur del Ourcq se malograron. A raíz de avances propios al Este de Cutry cogimos 45 prisioneros. Rechazamos con grandes bajas y cogiéndoles prisioneros a los americanos que intentaron de nuevo atacarnos las posiciones al Noroeste de Chateau-Thierry, rechazándonos hacia más allá de sus posiciones iniciales.

Grupo del duque Albrecht.—Después de una empresa librada con éxito en la orilla oriental del Mosela hicimos algunos prisioneros. El teniente Kralló alcanzó sus victorias aéreas números 24 y 25, y el brigada Rumot la suya número 23. (T. S. H.)

ITALIA

Varios ataques.

Collano, 9. La lucha de artillería fué algo intensa desde el Astico hasta el Piave, y moderada en el resto del frente.

Al Sur del Arsa, un destacamento británico, en un favorable golpe de mano, infligió grandes pérdidas al enemigo, regresando con 11 prisioneros.

Al Este del Brenta, una de nuestras patrullas efectuó un «raid» al monte Pertica, causando grandes daños a las defensas y a la guarnición. Capturaron algunos prisioneros y una ametralladora.

En el valle de Arsa y en el del Astico, tentativas de ataque de la infantería enemiga fueron contenidas por nuestro fuego.

Nuestros aviones y nuestros aeroplanos bombardearon estaciones del ferrocarril, campos de aviación y barracas enemigas; atacaron tropas en movimiento con el fuego de sus ametralladoras.

En Mattarello observamos la explosión de un gran depósito de municiones en la estación.

Durante el día fueron derribados cinco aparatos enemigos en combate aéreo. (T. S. H.)

LOS NEUTRALES

La navegación entre Suecia y Rusia.

Copenhague, 8. La navegación entre Estocolmo y Petrogrado, que se había reanudado hace unos días, ha sido suspendida de nuevo, y el gobernador de Petrogrado ha anulado todas las licencias de exportación que se habían concedido a las casas escandinavas.

Se han desembarcado los cargamentos de los vapores suecos que había en Petrogrado, y ya no sale ningún navío con destino a Rusia. (Agencia Radio.)

LOS ALEMANES

EN UKRANIA

Contra la paz.

Zurich, 8. La Gaceta Popular de Colonia preve un gran esfuerzo de la Entente en Siberia y Moscú.

«El descontento—dice—contra la paz de Brest-Litowsky aumenta diariamente; el espíritu hostil a Alemania se desarrolla, y en las poblaciones de Ucrania falta simpatía hacia las tropas alemanas de ocupación. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALEMANA

Los alemanes atacan por el valle del Oise.

Paris, 9. La segunda fase de la ofensiva comenzó esta mañana; los alemanes atacaron, como se esperaba generalmente, al Oeste inmediato al primer campo de batalla en el frente Noyon-Lassigny-Mantdidier. Detenido desde el 4 de junio, entre el Sudeste de Noyon, el Oeste de Soissons, los límites orientales del bosque Villerscoterets y el Oeste de Chateau-Thierry, encontrando obstruidos los valles del Oise, la orilla izquierda del Ourcq y el Marne, el enemigo intenta descender por la orilla derecha del Oise, siempre en dirección de Paris. Esta vez no nos sorprendió el enemigo. La zona de protección de que habla el comunicado se refiere a todas las primeras posiciones. Esperamos con plena confianza. (Agencia Radio.)

Dice el teniente coronel Rousset.

Paris, 9. El teniente coronel Rousset escribe en el Petit Parisien: «Es evidente que los alemanes preparan un nuevo golpe de fuerza, pues disponiendo aún de cuarenta divisiones frescas, no están en disposición de dejar las cosas en el estado actual. ¿Cuál puede ser para ellos mejor? U obstinarse en dirección del Oise, ó intentar en otra parte un nuevo efecto de sorpresa, ó abrir decididamente las vías que permanezcan cerradas ante ellos. La primera solución es muy problemática, a causa de la muy vigorosa resistencia que oponen los aliados. Las jornadas del jueves y el viernes particularmente se han distinguido por nuevas tentativas, que son como la piedra de toque de lo que nuestros amigos los britanos llaman un «revival». En cuanto a operar un nuevo cambio en el frente, el enemigo piensa en ello probablemente; pero tal vez también se siente mejor vigilado que anteriormente. Por esto los periódicos que inspiran reclaman paciencia y se limitan a enunciar vagamente la proximidad de nuevas operaciones.» (Agencia Radio.)

Dice el teniente coronel Rousset.

Paris, 9. El teniente coronel Rousset escribe en La Liberté: «Continúa la obra de consolidación. La batalla, interrumpida un momento, no ha terminado, y se reanudará, no puedo decir cuándo ni dónde, pero se reanudará únicamente en los teatros de batalla posibles, que son en número más restringido, y cuanto más tarde mejor armados estaremos para sostenerla, porque la afluencia de refuerzos ingleses y americanos se hace cada día más compacta.

De este modo el peligro, si no ha quedado descartado, ha disminuído en gravedad. Paris y las fortalezas que constituyen el obstáculo principal a las miras ambiciosas del adversario son inatacables, política y estratégicamente.

La batalla para Paris será inevitablemente librada, pero esto no quiere decir que sea de la vida ó bajo Paris.» (Agencia Radio.)

LOS SUBMARINOS

EN LAS COSTAS YANQUIS

Consideraciones.

Lyon, 9. El haber puesto en servicio el Almirantazgo alemán los cruceros sumergibles no podía tener otro objeto que llevar la guerra submarina tan lejos como fuera posible. Se esperaba, pues, verlos extender sus operaciones a ultramar, y había cierta extrañeza de que no hubieran aparecido todavía en aguas americanas. Si se han retrasado, la razón ha sido seguramente el deseo de nuestros enemigos de hacer coincidir esta manifestación con el período de las grandes ofensivas en el frente francés, con la esperanza de exaltar la opinión entre ellos y dar un golpe al espíritu moral de los aliados. Todos los telegramas de Nueva York señalan que el efecto producido en los Estados Unidos es exactamente todo lo contrario de lo que se proponían los alemanes, pues ante esta amenaza directa el espíritu guerrero americano se afirma con gran intensidad; de este lado del Atlántico la noticia no ha producido temor ninguno, porque tenemos confianza en la poderosa marina de los Estados Unidos, y también estamos muy bien informados sobre los resultados que han dado en general los cruceros procedentes de sumergibles del tipo de los que acaban de aparecer en América, y ha sido posible establecer con precisión lo que han hecho dos de ellos que salieron de Alemania en una distancia de quince días, hacia fines de 1917, y que estando en el mar durante unos cuatro meses en operaciones, en las que han llegado hasta los mares ecuatoriales, han atacado 28 vapores y han hundido 10, de los cuales cuatro, con pabellón neutral, no iban armados; también destruyeron cuatro veleros. Solamente emplearon una vez el torpedo, y éste sin éxito; en todos los demás casos el enemigo empleó el cañón ó bombas; la pérdida total de tonelaje causada por estos cruceros sumergibles en loscientos cuarenta días de mar entre los dos ha sido de 20.000 toneladas.

Teniendo en cuenta que en el mes de abril de 1917 los aliados tuvieron que sufrir cotidianamente destrucciones que se elevaban a esa misma cifra de 29.000 toneladas, vemos que sobre la base de los resultados obtenidos por los dos cruceros de que se trata, se necesi-

tarían 60 sumergibles simultáneamente en el mar para imponer a los aliados tantas pérdidas como sufrieron en abril de 1917.

El número de submarinos que se hallan en operaciones durante un período determinado es casi siempre de unos veinte, y este número no podrá ser aumentado en adelante, pues temporalmente tienen que descansar las tripulaciones, hay que hacer reparaciones y ya se sabe que los aliados destruyen más submarinos de los que se construyen en los astilleros alemanes.

En resumen: las condiciones en las cuales han tenido hasta ahora sus encuentros los barcos mercantes aislados con grandes sumergibles permiten decir que un barco armado, de velocidad media, en que la vigilancia está bien organizada, un capitán energético tiene grandes probabilidades para obligar al enemigo a abandonar.

Naturalmente, los convoyes fuertemente escoltados navegan en condiciones de seguridad mucho mayores, como lo explicaba recientemente a sus lectores un crítico naval alemán, para hacerles comprender los motivos de la impotencia de la guerra submarina para estorbar el transporte de las tropas americanas a los campos de batalla de Europa. (T. S. H.)

Son del tipo acorazados.

Zurich, 8. La Neue Freie Presse de Viena dice que los submarinos alemanes que operan en la costa americana son del nuevo tipo de acorazados submarinos de 2.500 a 3.000 toneladas, y de una velocidad de doce a quince nudos.

En veinte días han hecho la travesía del mar del Norte a los Estados Unidos y llevan víveres para dos meses. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS

EN EL MAR

Barcos hundidos.

Nauen, 9. Comunicado oficial.—Por la acción de los submarinos alemanes, han sido de nuevo hundidos en la zona prohibida, alrededor de Inglaterra, 10.500 toneladas de registro bruto en barcos mercantes. Entre éstos se encontraba un vapor mercante abarrotado de carga, de tamaño mediano, torpedeado de un convoy fuertemente escoltado. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Otra protesta.

Paris, 8. Comunican de Moscú que Joffe, embajador ruso en Berlín, ha remitido a Kuhlmann una protesta por la declaración de la independencia de Finlandia y las provincias bálticas, estimando que la situación de estos países debía, conforme al Tratado de Brest-Litowsky, ser discutida con el Gobierno ruso. (Agencia Radio.)

Conspiración fracasada.

Amsterdam, 8. Según los periódicos alemanes, el complot para poner en libertad al Zar fué descubierto cuando éste se hallaba cautivo en Tobolsk.

El Príncipe Dolgorouki era el jefe de la conspiración y había puesto a disposición del Emperador 800.000 rublos.

Toda la guardia estaba vendida, pero la indiscreción de un criado ebrio hizo fracasar todos los arreglos.

Los conspiradores habían decidido conducir al Zar a Suecia y desde allí a América. (Agencia Radio.)

El embajador de Francia.

Paris, 9. Comunica el ministerio de Estado de Washington que el embajador de Francia ha llegado a Petrogrado, procedente de Volodga. Se desconoce el motivo del viaje, aunque se sabe que sus instrucciones no son reinstalarse en Petrogrado de una manera permanente. (Agencia Radio.)

La situación en Kharbin.

Sanghai, 9. Comunican de Kharbin que una brigada de caballería austroalemana y cuatro compañías de infantería amenazan las comunicaciones con Semenov. El correspondiente de la Agencia Eastern News declara que en vista de las dimensiones en Kharbin, Semenov salió para Siberia el 29 de mayo. (Agencia Radio.)

Movimiento revolucionario en Moscú.

Copenhague, 9. Los periódicos alemanes dicen que la tentativa revolucionaria de Moscú, en donde se ha proclamado el estado de guerra, se extiende a 20 kilómetros alrededor de la ciudad. Los instigadores están en Londres y tienen agentes en Moscú. El Gobierno bolcheviki ha declarado que ha encontrado pruebas convincentes. (Agencia Radio.)

Sublevación de campesinos.

Copenhague, 9. Los periódicos de Kiel anuncian graves desórdenes de campesinos en los diferentes distritos de los Gobiernos de Poltava, Podolia y Volynia. El antiguo comisario bolcheviki Krivaronchko, ha reunido 7.000 campesinos armados y piezas de artillería en la región de Jampel, organizando la revuelta y esperando que después de la toma de Jampel conseguirá reunir más de 40.000 hombres. (Agencia Radio.)

BOMBARDEO DE PARIS

Sigue el cañoneo.

Paris, 9. El bombardeo de la región parisiense por el cañón de largo alcance se ha reanudado hoy. (Agencia Radio.)

IMPERIOS CENTRALES

En el Reichstag.

Copenhague, 9. El Reichstag celebró ayer sábado una sesión, en la que se discutió el asunto de los bombardeos aéreos. El general Wriegsberg admitió que la población de Colonia no había sido advertida a tiempo en el último ataque hecho por aeroplanos. Con respecto a las represalias, el general declaró que Alemania no tomaría la iniciativa de entablar negociaciones para evitar los ataques sobre las poblaciones que están fuera de la zona de guerra; pero está dispuesta a acoger las proposiciones que le hagan otras naciones a este propósito.

El diputado socialista mayoritario Vendel hizo la siguiente declaración, en medio de protestas: «Se sabe hoy que la opinión germanófila que al principio había en Alsacia y Lorena se ha transformado en una opinión de odio y cólera. Alsacia y Lorena debe convertirse en Estado confederado autónomo alemán, y si no, aunque conservemos el país, perderemos los corazones. Si se procediera hoy a un plebiscito en Alsacia y Lorena, la cuarta ó la quinta parte de la población se pronunciaría en favor de Francia.» (Agencia Radio.)

La viruela en Essex.

Amsterdam, 9. Comunican de Enschede que ha estallado en Essex la epidemia de viruela. Todos los trabajadores que vuelven de dicho punto son sometidos a una rigurosa desinfección. (Agencia Radio.)

Contra el ejército polaco.

Copenhague, 9. El periódico socialista polaco Naprzod anuncia que el gobernador alemán de la Polonia ocupada, general Beseler, ha suspendido toda actividad en las oficinas de reclutamiento del ejército polaco en Rusia. Así acaban los esfuerzos de Polonia para crear un ejército nacional. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Aviador herido y condecorado.

Paris, 8. El cabo aviador Roger Hutin, hijo mayor de Marcel Hutin, del «Eco de Paris», ha sido gravemente herido durante las operaciones de bombardeo de las líneas alemanas, verificado el 31 de mayo, en el momento en que derribaba envuelto en llamas un aparato enemigo.

A pesar de la extrema gravedad de sus heridas pudo conducir su máquina hasta dentro de nuestras líneas.

Transportado al hospital militar de Paris, el ministro de la Guerra le envió la medalla militar y la cruz de Guerra.

Durante la visita que ayer hizo M. Poincaré, se detuvo a la cabecera de su cama, felicitándole efusivamente. (Agencia Radio.)

Los aviadores ingleses.

Paris, 9. El 7 de junio estuvieron muy activos los aviadores, efectuando numerosas observaciones y fotografías.

Reciproca actividad de bombardeos. Hemos arrojado 23 toneladas de bombas sobre los cruces de ferrocarril, aeródromos y depósitos de municiones situados a espaldas de las líneas alemanas.

Hemos derribado doce aeroplanos enemigos, y siete se han visto obligados a descender, por haber quedado desmantelados.

Faltan tres de los nuestros. En la noche del día 7 fué imposible volar. (Agencia Radio.)

Dirigible italiano sobre Pola.

Viena, 9. Del Cuartel general de la Prensa notifican que en la tarde del 6 un dirigible enemigo intentó volar sobre Pola; pero observado por las fuerzas de tierra, fué obligado a retroceder por el intenso fuego de nuestras baterías, antes que lograse lanzar bombas sobre Pola. (T. S. H.)

FUERA DE EUROPA

China y Japón.

Londres, 9. Comunican al Times desde Pekín que la publicación de las notas cambiadas entre China y el Japón respecto a la intervención en Siberia no parecen haber satisfecho al Gobierno chino en la parte referente a los delegados militares. China desea obtener la seguridad de que los términos del acuerdo no tendrán efecto mas que en caso de cooperación militar china ó japonesa, y que el acuerdo se considerará nulo el día en que la cooperación termine. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Detenidos por espionaje.

Nueva York, 8. Jeremías O'Leary, agitador irlandés; María Di' Victoria, y otras cinco personas más, han sido detenidos por el delito de alta traición y acusados de espionaje. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Conferencia imperial de la guerra.

Londres, 9. Representantes del Canadá y de Nueva Zelanda, entre los que se encuentran sir Robert Borden, Presidente del Consejo de Ministros del Canadá, y Massey, Presidente del Consejo de Ministros de Nueva Zelanda, han llegado a Londres para participar en la Conferencia imperial de la guerra. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Patronato para la vejez

La obra en pro de la vejez se extiende de modo considerable.

Ahora es en Santiago de Galicia donde, por iniciativa del alcalde, D. Máximo de la Riva, se ha fundado esa gran obra de carácter social.

Mediante un concurso previo, se adjudicarán todos los años pensiones de una peseta diaria a ancianos desvalidos mayores de setenta y cinco años.

Las primeras pensiones se establecerán en el próximo mes del Apóstol Santiago, coincidiendo con las fiestas patronales, concediéndose cuatro, indistintamente, a ancianos ó ancianas.

Los medios económicos para sostener esas pensiones procederán en parte del Instituto Nacional de Previsión y también de lo que se obtenga en una suscripción local, a la que contribuirán entidades y particulares.

En las bases para la fundación se expresan en la siguiente forma los fines del Patronato, que son los siguientes:

Inculcar en el ánimo de las gentes sentimientos de veneración y respeto a los viejos, como símbolo de una vida de honradez y laboriosidad.

Inculcar en el ánimo de las clases trabajadoras de humilde condición el poderoso medio de asegurarse una vejez tranquila, ya por cooperación ajena, habiendo llevado una vida modelo, ya por estímulo propio, realizando operaciones de previsión y ahorro.

Fomentar y propagar toda clase de obras benéficas y de auxilio social a la vejez desvalida, procurando apoyarlas y encauzarlas por el camino de la previsión.

Merecen un cumplido aplauso el alcalde de Santiago por su iniciativa y el vecindario de la misma ciudad por lo admirablemente que se dispone a secundarla.

HACE MEDIO SIGLO

Día 10 de junio de 1868.—Dícese que un diputado valenciano ha regalado a una elegante y hermosa dama, muy conocida en los círculos aristocráticos de la corte, un enorme ramo de flores, en cuya formación entraron 4.000 claveles, aparte de otras muchas flores de diversas clases. Para conducirlo ha sido necesario preparar un vagón especial.

(De La Correspondencia de España.)

ASAMBLEA DE MUNICIPIOS

SESION DE CLAUSURA

Salamanca, 9.—Ha terminado la Asamblea de Municipios de la provincia.

El gobernador civil fué invitado a presidir la sesión de clausura, y aceptó.

El vocal de la Cámara de Comercio presentó, y fué aprobada, una proposición sobre transportes para que el Gobierno funde Juntas provinciales de transportes y la admisión del personal ferroviario de la Compañía del Norte.

La Asamblea acordó que las Juntas provinciales y municipales de Subsistencias sean formadas por productores y consumidores.

Al final pronunciaron discursos el alcalde, el gobernador y otros representantes, reconociendo la importancia de la Asamblea y la sinceridad y el espíritu patriótico de los acuerdos.

En septiembre próximo se celebrará la segunda Asamblea, que tratará del problema de las haciendas locales.

BUGALLAL, EN ALICANTE

La Regada.

Alicante, 9.—En el correo de Madrid llegó el conde de Bugallal, al que acompañaban D. Salvador Canals y D. José Jorro Miranda.

En las estaciones del trayecto se le habían unido numerosos amigos políticos de los pueblos de la provincia.

En los andenes de la estación aguardaba al conde un gran gentío, que le tributó aplausos y vivas.

Al dirigirse la comitiva en varios coches al hotel donde se hospedaban los expedicionarios, se oyeron algunos silbidos.

El abogado Sr. Domínguez Margarit se apeó del coche en que iba, y se dirigió a los silbantes para afeárselos su conducta; produjose alguna confusión, y el Sr. Domínguez perdió el bastón y el sombrero, siendo conducido de nuevo al coche por sus amigos.

La causa del incidente dícese que no es otra que haberse opuesto el conde de Bugallal en el Parlamento a la concesión del pasaje marítimo a Alicante, ganando terrenos al mar, en la playa de Babel.

El banquete.

Alicante, 9.—A la una de la tarde se ha verificado en el teatro. Principal un banquete de 250 cubiertos, en honor del conde de Bugallal.

En las tarjetas del menú estaba grabado el retrato del ex ministro de Hacienda.

Una orquesta amenizó el acto.

Al banquete asiste toda la plana del partido conservador en la provincia.

Ofreció el banquete D. Eleuterio Abad, y hablaron después D. Andrés Mari, de Elche, y el ex diputado por La Joyosa, Sr. Jorro.

En último término, pronunció un discurso el Sr. Bugallal, llamando a la concordia y a la unión a todos los elementos de orden, bajo la bandera de los conservadores, mostrándose

partidario del olvido de las ofensas y de una unión patriótica en beneficio de todos.

Su discurso fué de una gran corrección gubernamentalísima.

Todos los oradores han sido muy aplaudidos; pero Bugallal vitoreado.

El Sr. Abad dijo que el partido había acordado entregar, en recuerdo del acto del día de hoy, 1.000 pesetas para la beneficencia.

A Madrid.

En el correo de esta noche regresan a Madrid, y se dice que los elementos de la izquierda preparan una despedida ruidosa.

Como se tenía.

Alicante, 9.—Al llegar a la estación, el auto que conducía a los Sres. Bugallal y Canals, sus correligionarios prorrumpieron en vivas.

De grandes grupos de gentes que allí había estacionadas, salieron vitores a Marcelino Domingo y al Comité de huelga, produciendo gran alboroto.

Los guardias de Seguridad dieron el toque de atención, disolviendo los grupos de protestantes.

Al regresar de la estación los que habían ido a despedir al ex ministro de Hacienda, en la plaza de la Reina Victoria Eugenia, fueron silbados los jefes idóneos.

Entierro del arzobispo de Burgos

Burgos, 9.—Con gran solemnidad se ha celebrado el entierro del cadáver del arzobispo. A las once de la mañana se organizó la comitiva en el palacio arzobispal. Abrían la marcha una batería y una compañía del regimiento de San Marcial. Seguían los asilados con hachas y las Asociaciones; marchaban a continuación las cruces parroquiales, las Cofradías, Ordenes religiosas, los seminaristas, el clero, el cabildo de la Catedral, y revestido de pontifical, sobre unas andas, y a la vista del público, el cadáver del finado, al que daban guardia soldados de Infantería con las carabinas a la funeral. Marchaban detrás el obispo de Calahorra, el gobernador militar con su Estado Mayor, una compañía del regimiento de la Lealtad con bandera y música.

En la primera presidencia figuraban el sobrino del finado, los amigos íntimos, una representación del cabildo, la Comisión llegada de Pitillas, pueblo natal del finado, y los obispos de Palencia y Santander.

La representación de Sus Majestades la ostentaba el capitán general, marqués de Valterra, y el gobernador, la del Gobierno. Seguía el delegado de Hacienda, los presidentes de la Diputación y de la Audiencia, los diputados a Cortes y provinciales, y nutridas Comisiones civiles y militares. Después, el Ayuntamiento en corporación, y cerraba la marcha el regimiento de lanceros de Borbón y las tropas que habían cubierto la carrera.

El desfile del cortejo fúnebre fué presenciado por numerosísimo público.

A las doce entró la comitiva en la catedral, comenzando las honras fúnebres. Terminada la misa, cinco prelados rezaron un responso.

Acto seguido se condujo el cadáver a la cripta de la capilla de Santa Tecla, donde se le dio tierra.

Fuerzas de Artillería e Infantería hicieron las salvas de ordenanza.

El entierro ha sido una sentidísima manifestación de duelo.

LERROUX EN CADIZ

Declaraciones políticas.

Cádiz, 9.—Don Alejandro Lerroux ha almorzado con su íntimo amigo el jefe provincial de los radicales, D. José Sánchez Robledo.

He tenido ocasión de hablar con el Sr. Lerroux.

Me ha dicho que viene a despedir a su hermana Adriana y a su sobrina, que marcharán el martes a Buenos Aires en el vapor «Balmes», de la Compañía Pinillos.

Seguidamente marchará el Sr. Lerroux a Madrid y Barcelona.

El hecho de ampliar el número de diputados por Barcelona lo considera como una maniobra burda para que no haya allí elección, maniobra que atribuye al temor del señor Cambó de que vaya él a las Cortes, donde le diría verdades que nadie puede decirle con tanto fundamento como él, pasado el debate político, en el cual hubiera tomado parte y habría dicho energías verdades al país.

Refiriéndose al debate sobre los sucesos de agosto, ha dicho que el epílogo, la información será una farsa más en este país, donde vivimos en perpetua farsa, y resultará que todos cumplieron con su deber.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN VALENCIA

Junta de Subsistencias.

Valencia, 9.—Presidida por el gobernador, se ha reunido la Junta provincial de Subsistencias con una Comisión de los fabricantes de harinas para tratar del cargamento de trigo argentino, 1.700 toneladas, que traerá el vapor «Emilia Pérez».

Según las disposiciones de la Comisaría, se acordó conceder 200 toneladas para el abastecimiento de Castellón y el resto para Valencia.

La Junta acordó además interesar del comisario ordene incautaciones al precio de tasa en varias regiones trigueras de España hasta que llegue la cosecha.

Para el normal abastecimiento de la provincia faltan 7.000 toneladas, siendo indispensable se traigan para evitar el malestar de la misma.

ASAMBLEA DE OLIVAREROS

Pidiendo la exportación

Lucena, 9.—Se ha celebrado en esta ciudad una importante Asamblea de olivereros.

Se han quejado amargamente de que el comisario de Abastos ponga trabas a la exportación para dar salida a las existencias almacenadas, lo cual puede dar motivo, si no se exporta, a que baje el precio del aceite en España.

Han acordado elevar una protesta a la Comisaría de Abastos, pues los olivereros quieren que se den facilidades para la exportación, a fin de que los precios no desciendan bruscamente en el interior, porque esa disminución del precio les impedirá obtener el beneficio que esperaban de la última cosecha.

ANDALUCIA

Huelga de obreros del campo.

Granada, 9.—Los obreros agrícolas del inmediato pueblo de Guadalupe se han declarado en huelga y recorren los cortijos vecinos. Se teme que se produzcan sucesos desagradables.

La causa de la huelga es haber admitido al trabajo los patronos a obreros forasteros que cobran jornales inferiores.

Huelga de campesinos.

Jerez, 9.—En la Alcaldía se reunieron Comisiones de patronos y obreros hortelanos, firmándose unas bases que rechazan los patronos.

Los obreros campesinos han celebrado un mitin para discutir las bases de verano y de invierno, acordando enviarlas a los patronos y esperar contestación.

Dos soldados heridos.

El sábado, conduciendo por la campaña un carruaje dos soldados de la yeguada militar, se desprendió un cable eléctrico y resultaron: el uno, con heridas en el cuello y cara, y el otro, sin conocimiento, cayó bajo las ruedas del vehículo y fué atropellado.

Ambos están graves.

CASTILLA LA VIEJA

Pruebas de un barco.

Santander, 9.—A las siete de la tarde de ayer se han hecho las pruebas del nuevo barco «Presen», arreglado en los talleres de los Sres. Corcho é hijos.

Es el antiguo cañonero español «Nueva España», adquirido por los navieros bilbaínos Sres. Barandiarán y Artaza, y tiene 200 toneladas.

El barco, empavesado, salió a alta mar llevando a bordo a los invitados, haciéndose las pruebas de velocidad y de resistencia. Después, en las oficinas de la casa, celebró un banquete, presidiéndolo el gobernador y concurriendo otras personalidades santanderinas.

El lunes se pondrá la quilla a un barco de 34 metros de eslora y 800 toneladas, el primero de una serie que va a construir por su cuenta la Casa Corcho.

Viaje del obispo.

Para asistir a los funerales que han de celebrarse por el arzobispo de Burgos, recientemente fallecido, salió el obispo de Santander.

CATALUNA

El descanso dominical.

Barcelona, 9.—Con motivo del descanso dominical, hoy se han reproducido los incidentes de domingos anteriores. Numerosos grupos de dependientes de comercio han recorrido las calles principales en manifestación, haciendo cerrar las tiendas que estaban abiertas. Como algunos se resistieran, se promovieron incidentes, rompiéndose cristales.

La Policía se situó en la Rambla, repartiendo algunos estacazos entre los grupos y verificando tres ó cuatro detenciones.

Los del grupo, después del medio día, consergió su objeto, se dirigieron al Gobierno Civil, en demanda de que fueran puestos en libertad los detenidos. El gobernador accedió a la petición.

El Sr. Cambó.

En el expreso ha llegado esta mañana el Sr. Cambó. En el apéndice le esperaban el gobernador civil, el jefe de Obras públicas, representantes de algunas autoridades y varios amigos. Montó en el automóvil del gobernador, dirigiéndose con él a su domicilio, donde estuvieron hablando largo rato.

Hemos preguntado al Sr. González Rothwos el motivo de la conferencia, y la ha quitado importancia, diciendo que se había tratado de asuntos de trámite y que probablemente esta tarde ó mañana reanudarían la conversación.

Mañana regresará a Madrid el Sr. Cambó. La opinión general es que el Sr. Cambó ha venido para asuntos políticos relacionados con el distrito de Castellón.

Obreros y patronos.

Los peones de albañil han celebrado esta mañana un mitin, convocado para continuar el que fué suspendido ayer por orden gubernativa porque no se quiso facilitar los nombres de los oradores. La concurrencia fué tan escasa, que los organizadores del mitin acordaron suspenderlo, como así se hizo.

Se han reunido en mitin los caldereros en cobre. El objeto de la reunión era tratar de si continuarían ó no formando en la Confederación General del Trabajo.

La discusión fué larga y empeñada. La mayoría de los oradores se inclinaron a la separación. En vista de ello, el presidente, que no debía estar conforme, suspendió la sesión, sin que se tomara acuerdo.

Los tradicionalistas.

El Comité de acción política del partido tradicionalista de Cataluña ha publicado un manifiesto dirigido al pueblo catalán en general y a los tradicionalistas catalanes en particular.

En él se detalla extensamente el programa

del partido en todos los órdenes. En el orden religioso, se declaran católicos, partidarios de la independencia de la Iglesia y del Estado en sus esferas peculiares, independencia económica de la Iglesia y del Estado, indemnizándose a aquella de los bienes de que se le despojó, y consecuencia de esto la supresión del presupuesto eclesiástico.

En el orden político, rechaza el sufragio universal individual, sustituyéndolo por el voto corporativo por clases y profesiones, extendiéndolo a la mujer, cabeza de familia.

Acepta una Monarquía en que el Rey reine y gobierne, reconociendo tan sólo el derecho a D. Jaime de Borbón.

Se declaran nacionalistas de España; que ésta forme un Estado que encarne la unidad política y la soberanía nacional hispana, con atribuciones propias; que con los del Estado se regulen los derechos de las regiones, las cuales conservarán sus leyes, idiomas, autonomía y organización social, política y administrativa peculiares.

En el orden legislativo abogan por las Cortes a la antigua usanza; que sea el Poder judicial independiente del ejecutivo; la supresión de la jurisdicción contencioso-administrativa; la creación de Tribunales mercantiles; la revisión de las leyes sustantivas y otras reformas.

En el orden administrativo rechazan la división del territorio en provincias y abogan por una organización única que empiece en la familia, siga en el Municipio, continúe en la comarca y acabe en la región.

Abogan también por la creación de un Cuerpo de funcionarios civiles independientes, inamovibles y bien retribuidos, con cajas de retiro.

Definen luego los fines especiales del Estado, pidiendo la libertad bien entendida, la autonomía universitaria, la enseñanza confesional; organización de las clases profesionales, con aplicación a la agricultura, industria y comercio.

Abogan también por el servicio militar voluntario en tiempo de paz y obligatorio en el de guerra, y formación del presupuesto con arreglo a los recursos efectivos.

Por último, en el orden internacional abogan por que España vuelva a ocupar en el concierto de las naciones el lugar que la corresponde, reivindicando la integridad del territorio español, el dominio del Estrecho y la libertad en Marruecos, constituyendo una Federación con Portugal para formar el imperio ibérico, protector nato de los Estados hispanoamericanos.

Termina el manifiesto declarando que el ideal es una España cristiana libre, grande, rica y poderosa.

El manifiesto está redactado en castellano, y dicen que lo han hecho así por ser la doctrina en él expuesta común a todos los españoles, como al mismo tiempo para que sea conocida en todas las regiones.

De este manifiesto se harán tiradas especiales en catalán y en castellano, que se repartirán profusamente.

El Comité anuncia que publicará en breve unas bases de organización del partido tradicionalista en Cataluña.

De elecciones.

En virtud de haberse aplazado las elecciones parciales para diputados a Cortes por Barcelona se suspendió el mitin organizado por los radicales, que debió celebrarse anoche en la Casa del Pueblo.

Así lo manifestó el presidente del mismo, que lo era el concejal Sr. Iglesias, al público que había acudido al mismo.

Se comentó que en el discurso pronunciado alentando a los correligionarios a la lucha, dijera que el aumento de número de diputados por Barcelona era una maniobra de la Liga, y que en la proposición en que se pedía el referido aumento, que fué aprobada por el Ayuntamiento, faltaba la firma de los concejales radicales.

Dijo el Sr. Iglesias que si no triunfan las izquierdas, por las mayorías, no será por defeción de los radicales, que siempre han procedido noblemente en todos sus actos.

Contra un guardia.

Barcelona, 9.—Anoche fué conducido al Juzgado de guardia un guardia del Cuerpo de Seguridad, acusado de haber faltado al respeto a un teniente y de haber agredido a un capitán del Cuerpo.

Según parece, éstos le notificaron que había quedado suspendido de empleo y sueldo.

El incidente ocurrió en la plaza de la Universidad, junto al domicilio del guardia, llamando la atención del público, que se aglomeró, comentando el hecho.

Minas en el mar.

Ferrol, 9.—La gente de mar encuéntrase alarmadísima ante el gran número de minas que se encuentran a la deriva, y que hacen peligrosísima la navegación.

Los patronos de dos vapores de pesca han puesto en conocimiento del comandante de Marina haber hallado dos minas cerca de la costa.

Consejo de guerra.

Mañana se celebrará en la Comandancia general el Consejo de guerra para juzgar a Manuel García, procesado por la explosión de la caldera y el naufragio del vapor *Princesa de Asturias*.

Marinos elogiados.

Son elogiadísimos los marineros del cañonero *Marqués de Molins*, que, exponiendo la vida, salvaron a varios tripulantes de una embarcación pesquera que naufragó.

Escasez de materiales.

Palencia, 8.—A causa de la escasez de materiales, siguen las obras paralizadas en el ramo de construcción.

AVISOS UTILES

Use Vd. JABON

“SANITAS”

PATHANCHOIS

Exquisita pasta de aneochas trufadas MARCA ALBO Especial para bocadillos y emparedados. Pídanse en tiendas, almacenes de coloniales y manguerías.

Los labradores.

La Prensa local censura la circular del Sr. Ventosa.

Casas baratas.

Está pendiente de aprobación del Ayuntamiento un interesante proyecto de casas baratas para obreros.

Varias noticias.

Palencia, 9.—Se ha celebrado la Asamblea de dependientes de comercio. El delegado que asistió al noveno Congreso, celebrado en Madrid, D. Antonio Garrachán, dió cuenta del resultado en un elocuente discurso, acordando proseguir una enérgica campaña para conseguir el abaratamiento de las subsistencias.

—Se ha reunido la Cámara de Comercio para tratar de la cuestión de los transportes.

—El lunes empezará en la Audiencia la vista de la causa seguida contra Florencio Alonso, por homicidio.

—En Guardo ha sido detenido Francisco Velázquez Alonso, quien desde hace mucho tiempo venía dedicándose a robar ganado lanar.

VALENCIA

La extraña muerte de un asilado. — Practicando diligencias.—Detención de un niño.

Castellón, 9.—Continúa la impresión producida por el trágico suceso de la Casa de Beneficencia.

La Comisión provincial trasladó allí para instruir el oportuno expediente.

Preguntados los empleados del establecimiento si sospechaban de que alguien pudiera ser autor de la muerte del desgraciado niño, manifestaron haber notado en el niño de trece años José Oriol Borrás indicios de preocupación é inapetencia, que les habían llamado la atención.

Acto seguido, los diputados hicieron comparecer al referido niño, el cual, interrogado, hábilmente, manifestó que en la mañana del martes, estando jugando con el compañero cuyo cadáver ha sido encontrado en la caja, dijo aquél que le encerraran en ella, como otras veces.

El declarante lo encerró y luego se marchó a trabajar a la imprenta, sin acordarse más de lo que había hecho.

Oída la declaración del niño, se avisó al Juzgado, el cual se personó en el benéfico establecimiento, interrogándole también y ordenando, después de oírle, su prisión preventiva.

VASCONGADAS

Los regatas.

San Sebastián, 9.—Se ha verificado la primera regata de preparación de balandros, llegando por el orden siguiente: *Ementu, Ementedec, Farneco, Isabelita y Kelek*.

Una desgracia.

En Pasajes cayó desde el muelle a una gabarra Julio Casares, causándose grandes heridas en la cabeza.

Un abogado.

Comunican de Aya que en la punta de Arazuñti se halló el cadáver de José Miguel Iruetagoiena, que pereció ahogado.

Mitín integrista.

En el teatro de Bellas Artes se ha verificado un mitín integrista. El local estaba lleno. Habló Larreta, en vascuence, en pro de los fueros.

Después hizo uso de la palabra el ex diputado Sr. Solana, haciendo una brillante disertación histórica para demostrar la compeñetración de Guipúzcoa con España. Citó a hombres guipuzcoanos que han proporcionado gloria a España.

Sostuvo que el regionalismo y la autonomía de Guipúzcoa han de desarrollarse dentro de la ciudad española. Se obtendrá éxito si todos trabajan por Dios, por España y por Guipúzcoa, unidos con buen acuerdo la bandera del integrismo y del regionalismo católico español.

No debe culpársele a España, sino al liberalismo, de haber arrebatado a las regiones sus tradiciones y derechos.

En último término pronunció un discurso el Sr. Senante, haciendo examen de la situación actual de la política española, censurando a los Gobiernos, reprobando la concesión de la amnistía y la admisión como legisladores a los condenados por los sucesos que se perpetraron en agosto último. Censura que hayan ido a las Cortes a exigir responsabilidades y a residenciar a quienes cumplieron con su deber.

Todos los oradores han sido ovacionados y festejados con un banquete en su honor.

Botadura de un barco.

San Sebastián, 9.—En la bahía del puerto de Pasajes se ha verificado esta tarde la botadura del vapor *Eulea*, construido en los astilleros de Easo y Compañía, para el grupo de fabricantes de papel de Tolosa, con destino al transporte de carbón para aquellas fábricas.

Quedará útil para el servicio a fin de julio. Presenció la botadura numeroso público.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

ANOMALIAS

Ahora resulta que falta otra vez carbón, y que hay en perspectiva de nuevo un serio conflicto.

Graças que, pasado el invierno, por fortuna, no habrá que lamentar los apuros domésticos que ya sufrieron los madrileños y se sufrieron también en toda España, allá por los meses de diciembre y enero, durante los cuales faltó carbón para la calefacción, y cuando se consiguió fué á precios verdaderamente escandalosos. Como se anuncia, la situación amenaza á la industria, al tráfico terrestre y á la navegación.

En el invierno, la culpa de la falta de carbón aghacóse á las deficiencias de los transportes. Esas deficiencias, principalmente de organización, fueron corregidas, y en poco tiempo se distribuyeron por todo el país las cantidades de carbón que estaban acumuladas en bocamina.

Por el contrario, al llegar el verano, resulta que está normalizado el servicio de transportes y que ahora lo que se advierte es falta de carbón para atender á todas las necesidades del consumo nacional. Se han distribuido las anteriores existencias con prodigalidad irreflexiva que dentro de poco va á dar sus lamentables y previstos resultados. De añadidura, el trabajo en la explotación de las minas ha disminuido en éstas á causa del pleito de los obreros con los patronos, y los consumidores van á pagar los vidrios rotos, ya que la resistencia pasiva de los mineros ha hecho bajar considerablemente la producción, sin que ese margen diferencial haya podido ser cubierto con las importaciones de carbón extranjero, importaciones que impide la acción destructora de los submarinos alemanes.

Fallaron los cálculos al organizarse los transportes, pues por salvar deficiencias se fué más allá del límite á que se debía llegar. Habrá medio ahora de reparar el daño causado? El conflicto se avecina y no hay que perder tiempo para conjurarlo, y sobre todo para resolverlo.

BOLETIN RELIGIOSO PARA ROY

Lunes 10 de junio de 1918.

Santos del día.—Santa Margarita, reina, viuda; Santos Primitivo, Basílides, Zacarías, Timoteo, Crispulo, Restituto y Maximino, mártires; Asterio y Censurio, confesores. La misa y oficio son de Santa Margarita, con rito semidoble y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastián; á las ocho, exposición de S. D. M.; á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las seis y media, continúa la novena á San Antonio, predicando el señor cura párroco. En Don Juan de Alarcón continúa la novena al Sagrado Corazón de Jesús; á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las siete, el ejercicio, predicando D. Enrique Wázquez Camarasa.

En Nuestra Señora de Gracia continúa la novena á su titular, á las diez y media, y á las siete, predicando por la mañana D. Manuel Belda, y por la tarde, D. Luis Calpena. **Novenas á San Antonio.**

En la iglesia Pontificia, á las siete, y predica el padre Chaubel. En San Luis, á las siete, y predica don Eduardo Martínez.

En las Calatravas, á las diez y media y á las seis y media, predicando por la mañana D. Mariano Benedicto, y por la tarde, don Santiago Estebanell.

En San Fermín de los Navarros, á las siete, predicando el padre Uzal. En San Millán, á las ocho, predicando don Angel Lázaro.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Donatilo Fernández. **Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora de Loreto en el Buen Suceso, del Sagrado en San Ginés, de la Vida en Santiago, del Patrocinio en el Sacramento y San Fermín de los Navarros ó de los Desamparados en Santa Cruz.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Santa Teresa de Jesús.

HACE MEDIO SIGLO

Día 10 de junio de 1868.—El cónsul de Francia en Bucarest ha hecho energías reclamaciones para apoyar las del Gobierno austriaco en favor de los judíos. Estas reclamaciones tienen por principal objeto la indemnización debida á los judíos que han sido expulsados, y la satisfacción que se debe por las acusaciones dirigidas contra el cónsul austriaco en Jassy, contenidas en la circular del ministro Esteban Golesto.

El cónsul general inglés ha recibido de Londres instrucciones parecidas; pero ha procurado en vano, durante cuarenta y ocho horas, encontrar al nuevo Presidente del Consejo de ministros, Nicolás Golesto, cuyo talento diplomático consiste, á lo que parece, en ocultarse.

(De La Correspondencia de España.)

GRAN MUNDO

Capitulo de bodas.—Anteayer se efectuó en la parroquia de la Concepción el enlace de la distinguida señorita Josefa de Torres y Ossorio, con el digno juez de primera instancia del distrito de Cuéllar, D. Gerardo Alvarez de Miranda.

Bendijo la unión D. Narciso de Estenaga, deán de la Santa Iglesia Primada de Toledo. Apadrinaron á los contrayentes la señorita Irene Alvarez de Miranda, hermana del novio, en representación de su madre, que, por su delicado estado de salud, no pudo asistir á la ceremonia, y D. Fernando de Torres y Almunia, administrador jefe de la Casa de la Moneda, padre de la novia.

Firmaron el acta como testigos, por parte de la novia, su hermano D. Gabriel, su tío el teniente coronel de Estado Mayor, Sr. Martínez Achával y su primo el marqués de la Valdavia, y por la del novio, su hermano don Fernando, su primo D. Antonio Garcia y Alvarez de Miranda y el presidente de la Audiencia de Madrid, D. José Ortega Morejón. —En la capilla de las Damas catorceistas se ha celebrado la boda de la Srta. Isabel Diaz de Ceballos é Iriarte con D. Juan Flores y Tavira, conde de Montealegre de la Rivera.

Bendijo la unión el primer capellán de honor y juez de la jurisdicción palatina, señor Manzano, que pronunció elocuente plática, y fueron testigos de la novia sus tíos el general D. Manuel Fábregas del Pilar, don Hermenegildo Diaz de Ceballos y su hermano D. Rafael, y por el novio, su tío el coronel de Artillería y gentil hombre de Su Majestad, D. Antonio Javira, el conde de Pozo Ancho del Rey, D. José de Domingo y Verdástgui, D. Hermenegildo Ceballos, D. Carlos Javira, y como delegado del juez, el fiscal D. Julián Moret y Arroyo.

La boda se celebró en familia, por el luto de los marqueses de Montealegre de la Rivera.

Fiestas diplomáticas.

En la Legación de los Países Bajos hubo anteayer una elegante comida, de las que con frecuencia se celebran en la residencia de M. y Mme. Van Royen.

Fueron los invitados de los ilustres diplomáticos la marquesa de Valdeolmos, el ministro de Noruega y la baronesa de Wedel-Jarlsber, la condesa del Puerto, la condesa y el conde de Torrubia, la condesa de Castilla de Guzmán y su hija doña Blanca Rodríguez de Rivas, el duque de Montellano, lord y lady Hervey-Hervey, la señorita de Castellanos, el ministro de Suecia, el marqués de Lambertye y el conde de Peña Ramiro.

Después asistieron algunas otras personas de la intimidad de M. y Mme. Van Royen.

—En casa del conde de la Embajada de Italia y la condesa Viganotti se ha celebrado un agradable té, al que asistieron distinguidos diplomáticos y personas de la sociedad.

Noticias varias.

Con satisfactorio resultado le ha sido practicada la operación de batar una catarata á la condesa viuda de Peñafiel.

—En el ministerio de Gracia y Justicia se ha solicitado indulto por haber contraído matrimonio sin obtener previamente real licencia, para el primogénito de los condes de Pedrosa, que ha regresado recientemente de Alemania, donde ha permanecido algunos años.

Viajes.

Han salido de esta corte: para San Sebastián, la marquesa viuda del Muni; para Valencia, los marqueses de la Calzada; para Barcelona, los marqueses de Castell Florite, y para Dehesa de Malpartida, D. Basilio Avial.

Han regresado de Toledo los señores de Urquijo (D. Luis).

Se han trasladado: de Málaga á Ablaña, los condes de Mieres, y de Sevilla á Burgos D. José de Castro Casaval.

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

DESPUES DE UNAS OPOSICIONES

LOS RESTAURADORES DEL MUSEO DEL PRADO

Carta abierta al excelentísimo señor ministro de Instrucción pública.

Terminadas las oposiciones á restauradores del Museo del Prado, se otorgaron las plazas, no á quienes acreditaron, según los ejercicios, mayor suficiencia, sino á deudos del citado Centro, cuyos nombres habían sonado como candidatos definitivos al constituirse el Tribunal. El fallo recaído contradice el unánime criterio de artistas y críticos que llegaron á ver los trabajos realizados, los cuales, dicho sea de paso, se expusieron en una de las salas más apartadas y menos visibles del citado Museo, sin la cartela indicadora en los agraciados por el Tribunal.

Ante una situación tan anormal, que parecía denotar cierta resistencia á la divulgación del fallo, entretanto quedaran expuestos los ejercicios, varios señores opositores acudieron al excelentísimo señor director general de Bellas Artes, suplicándole, con fecha 30 de mayo, ordenara al Tribunal prorrogara por ocho días más la citada Exposición para que el público y los artistas se percataran de la labor realizada y del fallo recaído. No pareció conveniente el acceder á un deseo tan justo, siendo retirada la Exposición al día siguiente de presentado el referido escrito.

Como entendemos que no se salva ninguna honorabilidad huyendo de la crítica pública, rogamos al señor ministro ordene volver á exponer los trabajos realizados por los opositores en la rotunda de entrada del Museo del Prado, constanding en los de los propuestos para las plazas la indicación conveniente, que si ha de estar colocada en los peores trabajos, es razón de más para que el señor ministro y el público se enteren.

Vea el Sr. Alba de entender en este asunto cual lo reclama una estricta justicia, y se lo agradecerán Muchos artistas.

Madrid, 7 junio 1918.

EN LA AUDIENCIA

El crimen de D. Nilo

El relato del fiscal.

El martes comenzarán las sesiones de la vista de este proceso, que tanto apasionó á la opinión.

Don Nilo no ocupará el banquillo de los acusados; lo impide su estado de locura. Comparecerá únicamente ante los jueces su hijo Federico, á quien el fiscal considera también como autor del crimen.

Oigamos el relato que de los hechos hace el fiscal:

«El deseo de dinero de D. Nilo.

Nilo Saiz, que se hallaba en apurada situación económica y que había sido condenado tres veces en causas por estafa, recibió el 31 de mayo del pasado año 1916 una carta de D. M. Ferrero, comerciante de desahogada posición en Pozuelo de Tábara, en la que le participaba su propósito de comprar el edificio que en dicho pueblo poseía el Sindicato de la Maquinaria Nacional Agrícola, donde estuvo instalado un molino harinero que había sido desmontado, rogándole que le prestase su ayuda en el negocio, por creerle influente con dicha Sociedad, y que le contestara á vuelta de correo, para en cuanto recibiese la carta tomar el tren y venir á Madrid «preparado» y llevarse la escritura en mano.

Al recibir esta carta Nilo, dispuesto siempre á adquirir dinero, fuera como fuera y sin reparar en los medios, concibió la criminal idea de apoderarse del que Ferrero traería para la compra del edificio, y pareciéndole poco, pues el Sindicato sólo pedía 1.100 pesetas, al contestarle al día siguiente, 1.º de julio, diciéndole que viniera tan pronto recibiese la carta, en la seguridad de que se llegaría á un acuerdo en lo que deseaba, y que no se entendería con nadie más que con él, añadía que si le convenía comprar ocho vagones de abono mineral á precio baratísimo podía hacerlo, por verse precisado de dinero el interesado, estimulándole de este modo á que trajese mayor cantidad para que el golpe proyectado fuera más lucrativo.

Preparando el crimen.

Pero no fué sólo el propósito de apoderarse del dinero que trajese Ferrero el que abrigaba Nilo, sino que, llevando su criminal intento á un límite de inconcebible crueldad, resolvió matarle y enterrarle, para de ese modo prevenirse, procurando la seguridad y la impunidad.

A este efecto comunicó sus malos propósitos á su hijo predilecto, Federico C. S. A., en quien tenía absoluta confianza por sus cualidades de resolución y reserva, impropias de su edad, y aceptando éste el proyecto, puestos de acuerdo, y después de concertado y madurado el plan que habían de seguir y los medios que habían de emplear, resolvieron adquirir una casa á propósito y en sitio adecuado, que pudiera servirles para realizar el crimen convenido y enterrar en la misma el cadáver de Ferrero. La casualidad vino en su ayuda. Leyeron en los periódicos el anuncio de un hotel que se alquilaba en la calle de Lanuza, en un pequeño barrio aislado, de escaso vecindario y de ningún tránsito, y el día 3, y aun sin conocer el hotel, fué Federico á alquilarlo, y como el dueño le dijera que hasta pasados dos días no podía disponer de él por estar pendiente de la contestación de otras personas que también pretendían arrendarlo, no pudiendo reprimir la impaciencia que sentían por el temor de que Ferrero se volviese al pueblo al día siguiente, el 4 por la mañana se presentaron ambos en casa del propietario del hotel, quien les manifestó que aún no podía disponer de él, en vista de lo cual volvieron al otro día 5, también por la mañana, y entonces fué cuando lo alquilaron, sin regatear precio, quedándose en el acto con las llaves, solicitando al propio tiempo permiso para sustituir por baldosín el entarimado de una habitación, y en la tarde del mismo día llevaron una mesa, seis sillas, y por todo resto de mobiliario, un hacha, unos picos, una azada, una pala, un pisón y una bombona llena de ácido sulfúrico; esto es, herramientas apropiadas para matar y enterrar á alguien y hacer desaparecer los vestigios.

Cómo fué el crimen.

Mientras los culpables hacían estos preparativos, la víctima, fiada en la protección que le había brindado Nilo, vino á Madrid el día 4, hospedándose en la posada del León de Oro, donde pernoctó aquel día y el siguiente; pero al tener de su estancia en la corte, ó sea el día 6 del repetido mes de junio, se entrevistó con Nilo, quien, acompañándole, con engaños, le hizo ir al hotel alquilado, donde le se les reunió Federico; y una vez allí, y cuando Ferrero se hallaba sentado al lado de la mesa, distraído, ambos procesados, siguiendo el plan convenido entre ellos, le dieron muerte, descargándole, de improviso, un golpe por detrás y con el espigón del hacha, lo que le hizo caer, y una vez derribado al suelo, á impulso de ese primer golpe, le descargaron nueve más, produciéndole diez heridas en el cráneo, nueve mortales de necesidad, y otra en la mayría de los casos.

Ya muerto Ferrero le despojaron de 2.000 pesetas que llevaba, así como de la cartera, reloj, navaja pequeña y dos medallas, tasado en 43,75 pesetas, y le enterraron en una fosa que abrieron en el cuarto, cuyo entarimado habían levantado; y una vez igualado y bien apisonado el suelo, dos ó tres días después, el 9, llamaron á un soldador, que enladrilló el piso con portland y mosaico hidráulico, que á prevención habían adquirido y mandado llevar; y terminadas estas operaciones desaparecieron, no volviéndose á ver por aquellos lugares.

D. Manuel Ferrero tenía setenta y dos años y padecía de litiasis, hernia inguinal derecha y una úlcera atónica en la pierna izquierda. Aurelio Nilo Saiz no contaba cincuenta años; y su hijo Federico C. S. A. tenía diez y siete años el día del suceso de autos.»

Aurelio Nilo Saiz no contaba cincuenta años; y su hijo Federico C. S. A. tenía diez y siete años el día del suceso de autos.»

Hasta aquí el relato del representante de la ley, cuya voz llevara en la vista el Sr. Vera. El defensor, D. Miguel Cabrera, niega la participación en los hechos de su defendido, y pide la absolución de éste.

Hay citados treinta testigos y ocho peritos. La vista está señalada para cinco días.

ALVAR-ARRANZ

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Comedia.—Desde hoy lunes, todas las noches, en función popular, á precios populares, se pone en escena el aplaudido juguete cómico *El santo varón*.

Infanta Isabel.—Es de tal naturaleza el enorme éxito de risa obtenido por el divertidísimo juguete cómico en tres actos, de los señores Pacheco y Candela, *El sitio de Gerona*, que la Empresa ha dispuesto se despachen localidades en contaduría con varias fechas de anticipación.

El sitio de Gerona, la obra de mayor suceso cómico, se representa sólo á precios de doble, proporcionando un éxito entusiasta á la admirable compañía de Antonia Plana, y principalmente á la lindísima artista Mlle. Raymond de Back y al graciosísimo actor Emilio Diaz.

Reina Victoria.—El teatro de la Reina Victoria ofrecerá en la próxima semana una serie de representaciones de la gran artista austriaca Mirzi Wirth, cuya actuación en la temporada pasada fué uno de los más resonantes éxitos de la misma.

La gentil tiple, enamorada de España, en ella ha permanecido todo el invierno perfeccionándose en el castellano, y el público podrá apreciar estos progresos en las próximas representaciones que dará en el Reina Victoria.

Estas representaciones serán cinco y comenzarán el próximo martes, poniéndose en escena diversas operetas entre lo más popular del repertorio vienés. La incomparable intérprete de *La vida alegre*, *El conde de Luxemburgo*, *El encanto de un vals*, etc., volverá á presentarse en el escenario de sus triunfos y en él volverá á escuchar los caurosos aplausos que oyó en la temporada anterior y que la valieron el dictado de reina de la opereta.

A las representaciones de Mirzi Wirth asistirá lo más escogido de la aristocracia madrileña. El debut tendrá lugar el martes próximo, á las diez y tres cuartos, con la opereta de Léhar *La vida alegre*.

Zarzuela.—La semana que se inicia hoy lunes es la última de la brillantísima temporada realizada por el maestro José Serrano en el hermoso teatro de la calle de Jovelanos. Del resultado económico y artístico de la magnífica campaña lírica basta á dar idea el hecho de que la temporada ha tenido que prorrogarse, luego de hecha la de tres meses iniciales.

En estos días seguirán alternando en los carteles la bellísima zarzuela, de enorme éxito, *La canción del olvido*, y la leyenda noruega de inmenso éxito musical, *La sonata de Grieg*, partitura del glorioso compositor escandinavo Edward Grieg.

Apolo.—Hoy lunes, para dar descanso á los artistas que interpretan la afortunada producción de los Sres. Martínez Sierra y Usandizaga *Las golondrinas*, no figurará esta aplaudidísima obra en el cartel, volviendo á representarse desde el martes, en la función de noche.

En las dos secciones que se verificarán se representarán: á las seis y tres cuartos de la tarde, sección doble, la zarzuela en dos actos *El niño judío*, y á las diez y media, sección especial, *El niño judío* y estreno de la zarzuela en un acto, en prosa y verso, original de los Sres. López Silva y Jackson Veyan, música del maestro Chapí, *El barquillero*, con el siguiente reparto:

Peppilo, Srta. Delgado; *Socorro*, Srta. Castriño; *Prudencia*, Srta. Moreu; *Eugenio*, señor Breñaño; *Melgares*, Sr. Gallego; *Lunario*, Sr. Román; *Cayetano*, Sr. Guillot; *mozo de taberna*, Sr. Delgado; *muchacho primero*, Srta. Domingo; *muchacho segundo*, señorita Gutiérrez; *quinto primero*, Sr. Llayna; *quintos*, muchachos y barquilleros.

Gran Teatro.—Siguiendo esta Empresa su propósito de dar la mayor variedad á su cartel, correspondiendo al creciente favor del público, prepara dos interesantísimos estrenos de aplaudidos autores, llevando muy adelantados los ensayos de dichas obras. Todas las tardes, á las siete y media, y á precios populares, el aplaudido pasatiempo *La España alegre*, y todas las noches, á las diez y media, *La España alegre* y *La reina del Carnaval*, cuyos números son repetidos á instancias del público y que no tardarán en ser populares.

La Favandula.—Los próximos días 13, por la tarde, y 14, por la noche, en el teatro Español celebrará esta Sociedad sus últimas funciones de la temporada, poniéndose en escena la comedia original de D. Jacinto Benavente titulada *Señora ama*, y la obra *Los demonios en el cuerpo*, de D. Miguel Echegaray.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

«Manual de El Perfecto Canalla»

Acaba de ponerse á la venta una reedición de esta obra popular de RAFAEL DE SANTA ANA, aumentada y avalorada con una original cubierta tricolor.

Para pedidos, librería de Fernando Fé. Puerta del Sol, 15.

DE ARTE

Segismundo de Nagy

La presentación de las obras del artista húngaro Segismundo de Nagy, pintor impresionista, es admirable, sobre todo si la luz hubiese alcanzado á todos los cuadros. El «foyer» del teatro Real, donde el notable artista nos brinda su labor por distintas regiones de España, resulta adecuado lugar para estos artísticos menesteres. Rodea los cuadros de un ambiente de suntuosidad muy á tono con el oro viejo de los marcos, y lo bastante amplio para servir de fondo á todas las políromías que el pincel del artista robó al fuerte sol de España.

Nagy es pintor de una gran fuerza colorista. Domina la luz hiriente de nuestra Naturaleza levantina, y allá en tierras valencianas ha trasladado al lienzo impresiones de una gran emoción para la retina de quien hoy ve sus cuadros entre rojos cortinajes y bajo luces eléctricas.

Preside la Exposición un estudio hecho para el retrato de la Reina Victoria, que el artista pintó con destino al Palacio de Santander. Es una nota rápida, justa y muy delicada, en la que resalta y triunfa la espléndida belleza rubia de la Soberana española.

«Belleza valenciana», lienzo señalado con el número 17, es algo hecho con gran desenvoltura y pleno dominio de las dificultades de la línea y del color. El mismo acierto acompañó á Nagy al realizar «Clarette», muchacha morena destacada sobre fondo amarillo, que es otra de las cosas excelentes que pueden admirarse en esta Exposición.

Pero hay dos cuadros que son los que más han llamado nuestra atención. Uno de ellos se titula «La maja», y es un desnudo, una mujer tendida de espaldas al observador, en el que, á pesar de que el título nos empuje hacia Goya, nosotros hemos creído descubrir un rastro tizianesco. Es algo muy bien hecho, muy honroso para el artista y muy atrayente para el «amateur». Luego hay, frente á la puerta de entrada, un cuadro cuyo título huyó de nuestra memoria, dejándole todo el espacio de ésta á lo grato de la impresión. Es una gitaniña con un mono, destacando sobre un fondo aborascado que recuerda el tono de algunos fondos del gran D. Ignacio, el eibarrés de Aragón.

Es muy de aplaudir el culto que este artista húngaro, traído á nuestro país por la guerra europea, rinde á nuestra Naturaleza en la mayoría de las obras con que en esta Exposición se nos presenta, ratificando la excelente acogida que hubo de tener en febrero de 1915, cuando por primera vez expuso en el Palace.

Por cierto que visitando esta Exposición, y acordándome de haber visto recientemente un cartel en la puerta del Museo Moderno diciendo que se estaba arreglando, se me ha ocurrido hacerme la siguiente pregunta, que traslado al director general de Bellas Artes por si le parece digna de ser meditada un instante:

¿No podría el Estado formar una salita en el Museo de Arte moderno con pinturas de aquellos artistas extranjeros que, mientras Europa, enloquecida, se desgarraba, buscaron un refugio para su labor en el retiro de España?

J. GARCIA MERCADAL

Insuficiencia estomacal

Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo procurar estómago á quienes carecen de él, por medio de medicamentos que aumenten la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar. El mejor de todos ellos es el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

Anarquistas y alemanes

Revelaciones de «El Radical».

Nuestro colega «El Sol» publica el siguiente despacho:

«Barcelona, 8 (11,30 n.).—«El Radical» de esta noche publica una información sobre espionaje, en la que dice que el barón Rotland es el causante de cuantas huelgas y disturbios han ocurrido últimamente en Barcelona.

«Existe en esta ciudad—dice el periódico—un grupo de anarquistas y sindicalistas que están á sus órdenes para hacer cuanto se les ordene, y que, aparte de las cantidades que reciben por los servicios que prestan, cobran cuarenta pesetas semanales.

Un individuo llamado Guillermo Thormann es el agente encargado de hacer cuantas proclamas sean necesarias. La titulada «A las barricadas» fué confeccionada por dicho sujeto y enviada á Francia para producir en el pueblo un movimiento revolucionario. Gran parte de la tirada fué recogida por el policía D. Antonio Nait.

Guillermo Thormann tiene una imprenta en la calle de Santa Teresa de Gracia y otra en la plaza de Santa Catalina; en ésta es en la que son tiradas las hojas clandestinas, y en la que se editó la dedicada á combatir á los hombres de las izquierdas, con el título de «Al los españoles», de cuya hoja fueron reparados 15.000 ejemplares. También en éste establecimiento fueron impresos varios folletos con grabados.

El periódico citado dice que si la Policía registra la casa de Guillermo Thormann, Diagonal, 377, entresuelo, encontrará una gran cantidad de folletos, libros y hojas clandestinas destinados á ser repartidos entre los españoles, y otros á ser enviados á Francia, con el fin de provocar desórdenes y huelgas.

También se denuncia en la citada información que el vicario de la iglesia de la Merced recibe partes cifradas de Oporto y Lisboa, que envía al Consulado general de Alemania en esta ciudad, donde el cónsul los entrega á D. Carlos Augusto Werder.»

SOLEMNIDADES ACADEMICAS

Recepción de los Sres. Cortezo y Poggio

En la Academia de Bellas Artes

En la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando se ha celebrado la recepción del nuevo académico D. Pedro Poggio, que fué elegido para la vacante de D. Francisco Fernández y González.

Tiene el ex director de Bellas Artes personalidad sobrada conocida para que tengamos necesidad de hacer referencia, con motivo del acto celebrado ayer, á los trabajos que ha realizado en materia artística en nuestro país.

Como dice muy bien el Sr. Landecheo en el discurso de contestación leído en el acto de la recepción del Sr. Poggio, éste ha dedicado á las Bellas Artes lo mejor y más importante de su vida.

«Es el Sr. Poggio—dice el Sr. Landecheo—un coleccionador muy entendido en obras de arte y posee una de las galerías más interesantes de Madrid, en la que figuran más de 500 cuadros, y entre ellos algunos muy rotulados de los pintores de más nota, desde Goya hasta nuestros días. Es además un meritísimo aficionado como pintor paisista muy diestro y colorista de primer orden, protector decidido de los artistas modestos, á quienes ayuda y atiende de todas suertes.

Ha fundado además el Museo Insular de Bellas Artes de su ciudad natal, Santa Cruz de La Palma, en las islas Canarias, á las que viene representando en Cortés, Museo al cual ha donado más de 200 cuadros de su propiedad particular; en la actualidad es el Sr. Poggio vocal de la Junta de Patronato del Museo de Arte Moderno, presidente de la Asociación de pintores y escultores, y bajo su presidencia hase realizado recientemente el primer Congreso español de Bellas Artes.»

Ingresó pues, el Sr. Poggio en la Academia por altos méritos propios, y el acto de hoy es un justo homenaje á una personalidad á quien tanto debe el desarrollo del arte español.

El Sr. Poggio leyó un extenso discurso, que es un trabajo en extremo interesante y que refleja la personalidad de su autor.

Empezó el Sr. Poggio dedicando un recuerdo á su antecesor en la Academia, el señor Fernández y González, cuyo sillón ocupa. Citó la principal labor de aquel hombre ilustre, una de cuyas pasiones era el Monumento de El Escorial y su biblioteca, fecundo arsenal de libros raros é incunables, de manuscritos y códices, en cuyas páginas palpitan los primeros alicios de la Humanidad.

«Los manuscritos que copió y anotó—dice el Sr. Poggio—Fernández y González fueron muchos y esto pasma, porque copiar un libro impreso en nuestro idioma puede constituir un esfuerzo singular; pero copiar manuscritos y códices escritos en lenguas muertas, anotándolos y comentándolos, y hasta calcoando sus grabados para colocarlos en el lugar correspondiente, es y será siempre, señores académicos, el colmo de una pasión inconcebible, casi rayana en sublime locura.»

Después pasó el Sr. Poggio á tratar de un tema en extremo interesante: «La Dirección general de Bellas Artes. Anticipo su propósito de tratar la realidad tal como la presenta en los momentos actuales la nación española pintando un cuadro del natural.

Recuerda la creación de la Dirección de Bellas Artes en 1814 y los antecedentes de los esfuerzos dedicados por el Estado al desarrollo de las Bellas Artes en el pasado siglo, en que fueron tratadas aquéllas con la lamentable olvido.

«Y no se arguya—dice el orador—que la indiferencia aludida, que fué absoluta en los presupuestos de 1813, 1815 y 1820, fué obra exclusiva del desorden que reinó en la Península española á causa de la guerra que sostenía España con el Extranjero, de la supresión de las rentas provinciales y de la sustitución de éstas por contribuciones directas y

proporcionadas á la riqueza industrial, comercial y territorial, porque grandes fueron también las perturbaciones durante el reinado de Felipe V contra la Cuádruple Alianza, Inglaterra, Marruecos é Italia, libradas en época bastante lejana á la que comentamos, y sin embargo, se creó entonces la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, se organizaron enseñanzas de arte y se instituyeron pensiones para pasar á estudiar á Italia en la inmortal Roma.

El presupuesto del año 1821 á 1822 inició una tendencia, aunque endeble, favorable á las Bellas Artes, consistente en señalar una cantidad para la publicación de libros útiles y para el sostenimiento de la Academia de Artes Nobles.»

Estudia después el Sr. Poggio los nuevos presupuestos, que no dispensaron á las Bellas Artes la importancia y consideración que merecían.

En cambio, la codicia á la sombra de la desamortización, cuyas leyes eran ciegas y sordas para las Bellas Artes, convirtiendo la libertad en criminal abuso, traficaba y hacia desaparecer para siempre inestimables joyas artísticas, consistentes en pinturas, tallas góticas, esculturas y damascos, arrebatados á los monasterios, cuyos monumentos había levantado la fe católica y decorado espléndidamente la inspiración del Arte.

Las Bellas Artes, ni en el presupuesto de 1900, creado ya el ministerio de Fomento, fueron atendidas.

«Vino el presupuesto de 1913—dice el señor Poggio—y entonces las Bellas Artes recibieron beneficioso impulso con la creación de dos inspectores generales de enseñanza y Bellas Artes, jefes superiores de Administración; progreso que sería calificado de extraordinario si á estos dos elevados cargos se les hubiera dotado de funciones propias y delegadas; mas no fué así, resultando, por tanto, en la práctica una especie de ayudantes de órdenes del ministro.

Haciendo la debida justicia, debo consignar aquí que uno de aquellos dos inspectores generales se consagró por completo á las Bellas Artes, y debido á su celo, inteligencia y entusiasmo, y á tener por ministro persona ilustre que le apoyó sin regateos (ambos pertenecen á esta Real Academia y tengo el honor de que me escuchen), se llevaron á cabo las siguientes importantes reformas: Ley de Excavaciones y Antigüedades, Museo de Arte é Industrias, preparación del Museo de los Reyes Católicos en Granada y Museos provinciales.»

Trata después el Sr. Poggio de su gestión como inspector de Bellas Artes, en que comenzó los preparativos para la Exposición Nacional de Bellas Artes de 1915, y llevó á Toledo la representación del ministro con motivo del centenario del Greco.

«Las enseñanzas artísticas están faltas de organización; que los estudios prácticos de éstas necesitan material perfecto y suficiente; que en las plantillas del personal sobran profesores y faltan maestros; que la Escuela de Artes Gráficas demanda imperiosamente una honda transformación en su régimen; la especial de Pintura, Escultura y Grabado, presupuesto adecuado y plan de estudios, teóricos y prácticos, á la moderna; la Superior de Arquitectura, museos y talleres, y todas ellas edificaciones adecuadas y decorosas, sobradas de luz, aire y espacio; que el Conservatorio de Música y Declamación, y cuanto con el divino arte del sonido se relaciona, le es indispensable una nueva orientación, si es que á la música hemos de darle la extraordinaria importancia que en todo país educado tiene por la alta misión que está llamada á realizar en la cultura de los pueblos, sin olvidar la conveniencia de prestarle una resistencia legal inmovible para que pueda defenderse de perniciosas influencias; que los Museos carecen de instalaciones perfectas en armonía con las valiosas joyas que custodia; y

en el acto cambió de pensamiento y murmuró: —No, nada diré.

Separáronse en el andén, prometiéndose veinte veces que se verían pronto en París.

XVII

En París, Genoveva estaba inquieta. Alberto le escribía con frecuencia; pero sus cartas, llenas de reticencias, ofrecían muchos lunares y habían alarmado su prudencia y despertado su desconfianza. No conocía á la condesa ni siquiera de nombre, y sin embargo estaba persuadida de que la felicidad de su hermano corría peligro. Se fiaba en su instinto de mujer y en sus presentimientos, que, según ella, no podían engañarla. Tratándose de aquella mujer y aquella joven, todo era sospechoso, comprendiendo que era el título lo que había enloquecido á la señora Lionnet. Todo le decía que si se efectuaba aquel matrimonio, sería seguido de amargos remordimientos. Sin embargo, como Alberto le afirmaba que no había autorizado á su madre para pedir la mano de Cecilia, se tranquilizó un poco.

Antes de partir para Italia, el joven escribió á su hermana informándole de que la condesa de Prémorin y su hija habían abandonado á Niza para volver á París, donde les llamaba un asunto inesperado. Después, en la misma carta, Alberto decía á Genoveva: «El día 12 de este mes, la señora de Prémorin y su hija asistirán á una fiesta en

que las excavaciones de Medina-Azzahra, Sagunto, Numancia y otras adolecen de falta de dotaciones cumplidas para que salgan pronto del seno de la tierra esas páginas misteriosas é interesantes, reveladoras de la historia primitiva del arte; que los certámenes nacionales de música, establecidos por vigente real disposición, con independencia de las Exposiciones de Bellas Artes, para revestirlos de la mayor importancia posible, á fin de divulgar sus encantos y llegar á la inmediata creación del tan justamente anhelado Teatro Lírico Nacional, están olvidados; que la Escultura, rama importantísima del arte en los pueblos que marchan á la cabeza del progreso, el mejor ornato de calles, plazas, parques, templos, salones y palacios, que perpetúa la memoria de los grandes hombres y que en todo instante fué venerada desde Fidias á Rodin, es decir, hasta hoy, no ocupa en nuestros Museos lugar adecuado y principal; que el intercambio de cuadros de autores contemporáneos adquiridos por el Estado, procedentes de las Exposiciones nacionales de Bellas Artes, con los que poseen otros Estados, y que vendrían á avalorar la riqueza artística del Museo de Arte Moderno, dando á conocer el progreso pictórico extranjero y completando este gran centro de cultura, ni siquiera está iniciado; que la política artística, y califco con este nombre las relaciones que se deben entablar entre España y las Repúblicas hispanoamericanas, á fin de estrechar el lazo espiritual que por origen existe entre estos pueblos, la apertura de nuevos horizontes á la producción artística y el atraer al seno de la antigua madre á la juventud sudamericana que hoy pasa de largo y va á buscar enseñanzas de arte en París, Roma y Berlín, no está practicada con empeño por parte de los Gobiernos que se han sucedido en España; que la emigración nos va arrebatando, perdiéndose para siempre, á pesar de la ley de 1915, inestimables joyas artísticas, consistentes en columnas, altares, damascos, herrajes, sillerías, bronce, lámparas, tallas y principalmente cuadros de extraordinario valor que nos legaron las famosas escuelas valenciana, sevillana y madrileña, inmortalizadas por los grandes maestros Juan de Juanes, Ribera, Montañés, Ribalta, Espinosa, Zurbarán, Velázquez, Murillo y Goya.

Y por último, que nuestro tesoro monumental, sin rival en el mundo, á saber: las Catedrales de Burgos, Cuenca, León, Granada, Sevilla, Avila, Lugo, Salamanca y Toledo; los Monasterios de La Rábida, Religioso, Beneditino de San Pedro de Villanueva, Oliva, Irache, San Juan de la Peña, Paular, Santos Creus y Poblet; las murallas de Avila y Tarragona; la mezquita de Córdoba; los castillos de Loarre, Mota, San Servando y Torre de Mormojón; la Universidad de Alcalá, San Juan de los Reyes y Hospital de Santa Cruz, en Toledo; las ruinas de Irima, Mérida, Santo Domingo é Itálica; el palacio del Infante en Guadalajara, cuyo techo es un gran ejemplar del arte castellano; el Teatro Romano de Sagunto, y la grandiosa Alhambra de Granada, están reclamando tutelar protección y mayores cantidades de las que actualmente se les asignan, á fin de que se lleven á cabo, con urgencia, la consolidación, conservación y restauración correspondientes, salvando dicho tesoro monumental de las inclemencias de los años, del sol y del agua, y de lo que es aún mucho más destructor: la indiferencia de los hombres y el abandono de los Gobiernos.»

Trata de la creación de la Dirección de Bellas Artes, que no gravó el presupuesto. El primer nombramiento de director recayó en el Sr. Poggio, que organizó la Dirección sobre la base de la Sección de Bellas Artes. Detalló los servicios que se organizaron y el nuevo proyecto que redactó y que no prosperó, por el aumento de gastos que representaba.

Terminó el Sr. Poggio diciendo: «Sólo me resta, para terminar, hacer una afirmación: España en Industria, Comercio, Agricultura, Obras públicas, Ejército y Marina no puede hoy compararse con Francia, Inglaterra, Alemania y los Estados Unidos, naciones de primer orden; pero en cambio, á España la admiran, conocen y visitan estos mismos pueblos por la gran riqueza artística y monumental que posee. No olvide, pues, el Estado que las Bellas Artes hacen

de España una Potencia de primera categoría y que por ellas, en el concierto de la vida universal, reina, gobierna y ocupa un trono excelso.

En su virtud, el ministro de Instrucción pública debe pedir para la Dirección general de Bellas Artes el presupuesto consiguiente; el de Hacienda, aceptarlo, y las Cortes españolas, aprobarlo. Tengan presente los Gobiernos, el de hoy como el de mañana, que se trata de un gasto reproductivo al propio tiempo que reintegrable, con sólo organizar y dar impulso al turismo que nos brinda el Extranjero. Para esta labor patriótica, necesita el Estado fidejados, á fin de que no se perturbe la confianza del contribuyente? Si los necesitara, tiene muchos, y todos solventes; pero seguramente habrían de bastarle los nombres de Diego Velázquez y la Alhambra de Granada.»

El Sr. Poggio fué muy aplaudido y felicitado por su discurso.

Leyó el discurso de contestación, como hemos dicho, el académico Sr. Landecheo, que estudió la labor realizada en Bellas Artes por el Sr. Poggio, y la personalidad de éste, á la que tributo toda clase de elogios.

Presidió el acto el Sr. Avilés, que tenía á ambos lados á los Sres. Serrano Ruiz, Lozano, Landecheo y Repullés.

Asistieron al acto los académicos Sres. Broton, Santamaría, Velázquez, Herrero, Garrido, Lampérez, Anibal Alvarez, Vera, Trilles, Villegas y Manrique de Lara.

Entre los invitados recordamos á los señores Francos Rodríguez, Allendesalazar, conde de Esteban Collantes, Matos, Prast, Manrique de Lara (D. S.), Maffrioni y Feria.

También concurrieron muchas y distinguidas señoras y señoritas.

En la Academia Española En el ilustre doctor Cortezo ha ingresado ayer en la Real Academia Española por haber sido elegido para el sillón que dejó vacante el señor Codera y Zaidin.

Con tal motivo leyó un interesante discurso, que versó sobre el siguiente sugestivo tema: «Por qué siendo la Medicina una noble aspiración al bienestar humano, al remedio del dolor y á la prolongación de la vida, la literatura y el arte se han encarnizado en satirizarla?»

El discurso del doctor Cortezo está documentado con numerosas composiciones poéticas y trozos satíricos, tales como una composición de Vital Aza, en que defiende el vicio del tabaco; otra del musulmán Omar-al-Khayyam, en que canta las excelencias del vino á pesar del Korán, y siendo ambos autores n.édicos.

También citó epigramas de Villamediana, La Torre, Iriarte, Argensola, Alcázar y de otros autores.

Son numerosísimas las citas literarias que hace el doctor Cortezo para demostrar el afán con que literatos eminentes han tratado de satirizar á la Medicina y á sus doctores. Don Francisco de Quevedo no fué el que anduvo más recio en sus diatribas.

Terminó el doctor Cortezo su discurso con estas consideraciones: «Colocar á la Humanidad entre una necesidad imperiosa, determinada por un sufrimiento real y una amenaza de la muerte, de un lado, y del otro la esperanza de un auxilio, si cierto y seguro, en el fondo lento, difícil y no siempre agradable en su obtención, es prueba muy superior á la discreción y la paciencia de lo versátil y voluntariosa naturaleza. En los casos concretos en que el problema se plantea y en el abstracto que de ellos resulta, el éxito de la promesa temeraria, de la imposición y el charlatanismo, tiene la mayoría de las probabilidades, y la injusticia que en la desesperación se apoya por la impaciencia de la defraudada, es un resultado seguro y que con repetición viene á ser la recompensa del desvelo desinteresado, del trabajo perseverante y de la conducta discreta y abnegada.

Ante un desenlace fatal, ó al menos negativo, después de una lucha con el misterio y lo implacable de la ley natural, ¿es tan fácil el chiste de inculpación, la dura acusación ó la

reticencia fría! Es tan difícil juzgar de asuntos que para ser bien conocidos necesitarían antecedentes de saber y competencia, que si son precisos á la equidad y á la justicia, es torban al desenfado de la burla ó al intento de la incriminación!

Muchos nos detestan en el fondo por testigos de sus ridiculeces y flaquezas; pocos nos estiman por partícipes de sus penas y colaboradores de sus remedios.

¿Cuántas veces se dirá el médico: ¿Quién te devolverá ti, que tantos hijos ajenos has devuelto á sus padres, ios que tú perdiste y eran encanto de tu vida? ¿Quién devolverá la luz que tu retina perdió en el estudio constante y en el desvelo extenuador? ¿Quién te habrá reservado para la vejez impotente los goces juveniles que rehuiste por acudir á los dolores ajenos y por consolar al afligido, en lo que tú sabías irremediable y compartías por humano?!

Pero ¿qué importa? El ejército animoso se renueva, y sobre sus apretadas filas flotan esplendorosos y nunca rendidos, estandartes y banderas, que pareciendo nuevos son los legendarios, los tradicionales, los de siempre, los que enarbolaron Hipócrates, Galeno, Avicena, Rasis, Mercado, Villalobos, y en ellos se leen los mismos viejos preceptos de amor, de desinterés, de abnegación, de anhelo de mejora por todos y para todos, y en el corazón de los nuevos, como en el de los viejos soldados, palpita tranquila, pero resuelta, esta decisión: «Sed ingratos, motejados, satirizados y zaheridos; ni por eso hemos de dejar de curaros en el mal y de consolaros en la aflicción.»

Contestó al doctor Cortezo el académico señor Cavestany, que analizó la personalidad de aquél y le tributo grandes y mercedos elogios.

La distinguida y muy numerosa concurrencia que asistió al acto felicitó sinceramente al nuevo académico.

En la Academia Española

El acto de la recepción del doctor Cortezo fué presidido por el Presidente del Consejo, D. Antonio Maura, que es también presidente de la Academia. Tenía á su derecha al general Weyler, y á su izquierda al obispo de San Luis de Potosí. En la presidencia sentábase también los Sres. Cotarelo, obispo de Sión y Commeleran.

El doctor Cortezo fué presentado por el ministro de Hacienda y académico D. Augusto González Besada.

Leyó el discurso del nuevo académico el doctor Rodríguez Carracido, rector de la Universidad.

Asistieron al acto los Sres. Tolosa Latour, Pulido, Novo y Colson, Santa María de Paredes, Grinda, Cortejarena, Gimeno, Lizárraga, Echegaray, León (D. Ricardo), Aieman, Ballesteros, Cano, Cavestany, Espina, Cisneros, Salazar, Abaytua, Decref, Criado, Menéndez Pidal, Marquina (D. J.), Octavio Picón, Saralegui, Ortega Munilla, Calbetón, Espada, conde de Albox, conde de Cerrajería, Ortega Morejón, Francos Rodríguez, López (D. Daniel), Vales, Baeser, Hernández Briz, Topete, doctor Mesonero Romanos y conde de Vellellano.

Asistieron al acto muchas señoras, y el doctor Cortezo fué muy felicitado.

TECNE CONDENSADA LOS PIRINEOS GUERNICA (Vizcaya). — Producto nacional.

ALCANCE POLITICO

DE VIAJE

El subsecretario de Gobernación marchó anteanoche á Cáceres y anoche regresó á Madrid.

El director de Administración local recibió ayer al medio día á los periodistas, manifestándoles que los telegramas de provincias no acusaban novedad.

EL ESTADO DEL SEÑOR DATO Sigue la mejoría.

Se acentúa la mejoría iniciada hace días en la enfermedad del Sr. Dato.

Ha pasado la noche de ayer muy bien y se encuentra hoy limpio de fiebre.

Se cree que hoy abandonará el lecho.

(46) Folletón de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Mientras cumplía concienzudamente su misión entre la agitada muchedumbre que le hacía correr de un lado á otro, oyó la voz de la señorita de Prémorin, que se había separado de su madre y conversaba familiarmente con un viejo. Este le decía: —Para el día 12, dentro de ocho días, está fijado el baile que tendrá lugar en casa del señor Lancastan. ¿Irás? —Seguramente; estamos invitadas. —¿Como espléndido! —Será lo son siempre en casa de ese

Creso.

Alberto frunció el entrecejo. —¿Cómo! ¿Tenían invitaciones para un baile de París, y él lo ignoraba, y nada le habían dicho?

Su primera intención fué interrogar á la joven respecto á aquella omisión, que podía muy bien ser un olvido; pero casi

casa del señor Lancastan, que es uno de los banqueros de nuestra casa.

«Mi padre obtendrá fácilmente una invitación para ti y para él. De este modo podrás ver á Cecilia de Prémorin, y tu opinión acerca de esa encantadora joven tendrá gran importancia en mi decisión, que no puedo retardar mucho.»

—Asistiré á la fiesta—se dijo Genoveva en seguida—y veré á la señorita de Prémorin.

Por la noche, después de comer, dijo á su padre:

—Papá, ¿no es el señor Lancastan uno de vuestros banqueros?

—Sí; ¿por qué me lo preguntas?

—Porque dice que da de vez en cuando brillantes fiestas.

—Es verdad.

—¿No os envía invitaciones para sus bailes?

—Siempre.

—¿Entonces habréis recibido alguna para el día 12 de este mes?

—No. El señor Lancastan sabe que tu madre y Alberto no están en París y que á mí no me gusta ir á reuniones.

—Sin embargo, querido padre, ¿me considerarías muy feliz si me llevarais á casa del señor Lancastan el día 12!

—Ya sabes—le dijo—que no soy capaz de negarte nada. Y además, no te lo ocultó, me encanta ver que buscas una de esas distracciones tan propias de tu edad.

los mejores escultores franceses. La habitación estaba precedida de un vasto patio, donde á costa de grandes gastos había transportado profusión de plantas exóticas. Se entraba en el hotel por una magnífica escalera de mármol. Dos elegantes columnas sostenían la marquesina. En el interior, el maravilloso lujo de las habitaciones estaba en relación con la fortuna del señor Lancastan, uno de los príncipes de la banca.

Desde las ocho de la noche veíanse alumbrados los principales salones. Poco después que los primeros, llegaron el señor Lionnet y Genoveva. Ofánse los preludios lejanos de la orquesta, pero todavía no bailaban. Corto número de invitados circulaban por los salones. Genoveva expresó á su padre el deseo de quedarse cerca de la puerta de entrada del salón principal.

—Me gustaría mucho—dijo—ver desfilar las señoras del gran mundo.

Los invitados no tardaron en llegar en gran número. Genoveva examinaba atentamente á todas las señoras, pero se fijaba muy poco en su apariencia; no era aquello lo que le preocupaba. De pronto el nombre de Prémorin hirió los oídos de Genoveva, que se estremeció y miró con extraordinaria atención.

La madre y la hija hicieron su entrada en el salón. Las dos iban suntuosamente ataviadas, pero descontentas con exceso. La pedrería de que iban adornadas y el brillo del raso atraían las miradas de todos; las largas colas de sus vestidos barrían la alfombra. Había en sus fisono-

mías y en sus ademanes algo de altivo que causó desagradable impresión á Genoveva. Parecían estar segurísimas del efecto que producirían. La hermana de Alberto fijó principalmente su atención en Cecilia. Genoveva la encontró hermosa, pero una hermosa irreflexiva y desdenosa.

Si Cecilia hubiera visto á Genoveva en aquel momento se hubiera sorprendido de la fijeza con que la miraba; pero ocupada en recibir las felicitaciones del banquero, que les hacía á su madre y á ella el recibimiento reservado á los amigos íntimos, nada notó. La condesa dijo en voz baja al señor Lancastan:

—Tengo que comunicaros noticias importantes; concededme algunos instantes esta noche, á fin de que pueda hablar con vos.

—Es posible que no me sea muy fácil; pero id á la galería de cuadros, donde encontraréis al señor Duplet, mi primer empleado; ya sabéis que podéis hablarle como á mí mismo.

La madre y la hija ascendieron por una soberbia escalera adornada de estatuas y de bronce de exquisito trabajo. Genoveva condujo á su padre en seguimiento suyo, guiada por un sentimiento de irresistible curiosidad.

La galería de cuadros poseía obras de arte de considerable valor, y se veía frecuentada por un pequeño número de invitados: personas graves casi todos, que acudían allí para hablar de negocios. lejos del tumulto de la fiesta. El señor Duplet se paseaba con lentitud, dispuesto á conferenciar con cuantos le necesitaran. La

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

En Madrid

Se lidian cinco de la viuda de Soler y tres de Medina Garvey para las cuadrillas de Malla, Celita, Algabeño y Nacional.

PRIMERO

«Aparatero», número 26, negro, de la Casa de Medina Garvey.

Malla le saluda con una verónica y tres capotazos vulgares y movidejos.

Entre que al «Aparatero» no le da la gana de tomar una puya bien y con empuje y que las huestes de los matones, y aun ellos mismos, no dan un capotazo á derechas, la lidia transcurre en medio del más respetable lio.

Nacional hace un quite francamente bueno y pinturero, lo único que se aplaude.

Chatillo y Cuco, aquí y allá y tardando un semestre, banderillean.

Hay que apuntar en su favor que el torillo está incierto, bronco y echa la cara por el suelo. ¡Una breva!

Malla torca por ayudados, á veces dejándose comer el terreno, porque «Aparatero» le gana la mano por izquierda y por derecha.

Chatillo mete baza de vez en cuando para arreglar un poco al toro, que está de abrigo.

El hombre de Vallecas deja que los capotes vuelvan á marear al «Aparatero», que á última hora es todo un catadrático en gramática parda.

SEGUNDO

«Malgenio», número 35, negro, de la viuda de Soler.

El rapaz de Láncara mete unos capotazos movidejos, en los que «Malgenio», bravo y codicioso, le gana el terreno.

Arrancándose de largo, con empuje de toro de casta, es picoteado por Veneno y Francia, estando Celita valiente, pero movido, casi á puñetazos con el bicho, y Algabeño se lo lleva bien á los medios, doblando con él entre los pitones.

El «Malgenio» ha sido un gran toro, y de las convidadas picanderías quedan tres jacos sobre la arena, y al corral han llevado otras dos jacas rotas.

Un par de Armillita queda en lo alto, y Moyanito clava uno arriba y otro muy bajo. Recompensa.

Celita hace una labor movida, breve, aunque en realidad el hombre está valiente, pero nada más.

Un pinchazo arriba, y previos otros muletazos que el toro toma con nobleza y bravura — ¡vaya un toro bravito y suave!, — y los consabidos picotazos de Cofre con la percalina, ataca de nuevo el marusillo y deja el estoque en la cuesta abajo del morrillo.

Descabella al segundo golpe.

A «Malgenio», que ha muerto en el centro del pitón, donde los bravos, le tocan una ovación grande cuando se lo llevan, y mis palmas, que van también por delante, porque el toro debe ser bravo en todos los tercios.

TERCERO

«Zurito», número 3, negro, de la Casa de Medina Garvey.

Algabeño lo veroníquea, y de los lances que da vemos uno francamente bueno.

Empieza «Zurito» su lucha picanderil, y gracias á que Ceniza le echa el jaco encima, toma el toro cuatro picotazos, sin derribo ni defunción caballar.

En quites, uno valiente de D. Pedro, que pierde una zapatilla al rematar.

Los hombres rehileteros desafían al cornudo en todos los terrenos y en todas las formas. Le tiran la montera, le avisan con los capotes, y «Zurito» no se decide. Entre que el de Medina no quiere y los banderilleros Crespo y Soto no muestran gran empeño, el segundo acto de la obra es ful.

D. Pedro el trágico saluda al bicho con un pase por la izquierda, y todo el resto es por ayudados.

El buyecillo tira la cabeza al suelo y no está para filigranas, de modo que el de la Algaba no hace más que mirar si el de Medina junta las manos para dar la «estocada».

CUARTO

Nacional corta una oreja.

Ricardo Anlló larga de primera intención cinco pases que valen un imperio: uno por alto, dos de pecho y dos ayudados. ¡Bien, muy bien, muy requetebien!

En la segunda parte hay también postinera y adornos.

Cuando cuadra el berrendo sacude un pinchazo en todo lo alto.

Nueva sesión de pases, y entrando derecho como una vela, sacude un estoconazo algo desprendido, que tira sin puntilla. Ovación y petición de oreja, que se concede.

Está Nacional saludando desde los tercios, después de dar la vuelta al ruedo, cuando aparece el

QUINTO

Bien el toro, bien el torero y regular el matador.

«Presumido», número 47, negro, de la viuda de Soler.

Malla se bailótea unos lances frente al 1, y á picar.

Transcurre el tercio sin nada notable mas que una larga que instrumenta Nacional, que tiene la gracia y el sabor de las de la solera cordobesa.

Malla, que ha hecho un quite arrodillado en el tercio de varas (durante el cual fué bravo el toro), toma los palos, y dejándose llegar el cornudo á la faja, mete un par en todo lo alto. Vuelve de nuevo, y en la misma suerte, estando á dos metros de distancia, con una valentía verdaderamente temeraria, coloca otro par grande, inmenso, enormísimo, y para final otro al cuarto, que aumenta la ovación. ¡Superior! ¡Superiorísimo!

Sale Agustín con los trebejos de matar, y después del tanteo con la mano izquierda en un buen pase natural, continúa tranquilo, cerca, bien, dominando al bicho, que es noble, bravo, suave y de estilo. Muy bien, Malla y muy bien «Presumido».

Un pinchazo bueno, otro monumental, cimbreándose el estoque, y después de unos pases cerca de los puñales, otra pinchadura en lo alto, que se aplaude por la ejecución.

Media estocada caída y con travesía hace que «Presumido» tome la posición horizontal.

SEXTO

Toritos de mazapán nobles y suaves.

«Violeta» es un toro negro, de la vacada de la viuda de Soler, y al que saluda con tres verónicas, sin nada notable, Alfonso Cela.

Entran en funciones Veneno y Francia, y el primero, tras del consabido «vaya por usted» y de tirar por alto la castora, se lanza sobre el «Violeta» y le marca un puyazo que queda trasero, pero que es de verdadero castigo.

Otro estañetazo del citado Longinos, dos de Francia, y cuando tocan á matar, están las masas cansadas y requetecansadas del entretenido festejo de ocho toros.

Aprovechando una arrancada del morlaco, mete Armillita un gran par, ganando la cara por facultades. Un par más de éste y otro dúo de Cofre, y á otra cosa.

La primera parte de la faena de Celita es anodina, ni bien ni mal, ni chichá ni limoná, con tendencia al más breve aliño del bicho para acabar pronto y bien. Su intención es buena, porque la corrida va á durar más que una capa colgada de un clavo. Un pinchazo, llevándose el machete en la mano, y después de más muletazo, mejor, más serio y apretado que el anterior, se adelanta derecho hacia el bicho, para colocar otro pinchazo bueno.

El toro está ideal; es una verdadera perita en dulce; sigue á la muleta con nobleza y bravura, y junta las manos cuando se lo indican. Una estocada con travesía, pero ejecutando bien la suerte y derecho el espada hacia el morrillo, y con descabello al tercer intento.

SEPTIMO Y OCTAVO

Los dos toros de propra.

A las siete y diez se presentó el séptimo; á las ocho menos cuarto, la «diábala» el último. Era el primero un hermoso toro colorado, gordo, alto de agujas, basto y pertenece á la vacada de la viuda de Soler. Nosotros no lo hubiéramos creído si el programa, la divisa y el hierro no dijeran lo contrario. Parecía de Benjumea. Era el otro una cabra grande, loca, con dos cuernos bien puestos, blancos como los de un morucho, feo de construcción y perteneciente á la vacada de D. Patricio Medina Garvey.

El coloradito, que fué admirablemente veroníqueado por Malla con seis lances de rechupete, ceñidos, parados y pintureros, fué fogueado muy justamente sin tomar una vara. ¡La construcción del toro no engañaba! Y el negro tomó, por equivocación cuatro varas, saliendo de estampía cada vez que sentía el hierro, y manifestando su agradecimiento con un respetable par de coces.

Tres caballos que no pueden ya aprovecharse ni rellenos de serrín, mueren, no por obra del morlaco, sino por ser éste el último y haber saldo final.

En banderillas nada, ni con el séptimo ni con el octavo.

Malla, en el séptimo, hace una faena cercana á los respetables puñales del manso, valiente y tan ceñido, que en una ocasión el manso le prende y le abre un boquete en la tallequilla; pero el hombre vallecano vuelve á la vera del cornudo y le arrea un pinchazo y una estocada baja y atravesada. El manso merecía un tiro.

El viernes, la corrida de la Cruz Roja, con seis de Pérez de la Concha para José, Saleri y Camará.

Algabeño tiene, según el doctor Villa, una herida subcutánea en la región inguinal derecha, que le impide continuar la lidia.

En Vista Alegre

Seis novillos toros de García Lama para Carnicerito, Ernesto Pastor y Sagasti, éste de Bilbao y nuevo en esta plaza. La entrada aceptable y la tarde calorosa.

PRIMERO

Cárdeno, de poca talla; pero sale resentido de los cuartos traseros de forma tal que no puede el animal ni moverse. ¡Lástima de animal que se estropease! Dicen que se ha inutilizado al clavarle la divisa. Es retirado al corral.

PRIMERO BIS

Negro entrepelado, de bastantes arrobas y mogón del izquierdo.

Carnicerito tiende la percalina y ejecuta algunas verónicas apretadas y con lucimiento. Palmas. El toro es bravo y noble, pero los piqueros le rajan porque les da buenas volteretas. Los matadores, bien en quites.

Finito y Castizo clavan seis palos, un par aceptable del primero. Carnicerito encuentra al toro manejable y lo muletea como quiere, incluso por molinetes. Un pinchazo bien señalado y una estocada contraria hacen doblar al toro. Palmas.

SEGUNDO

Negro, con bragas, delgado y corto de pitones. Pastor comienza á torear por verónicas; pero el toro se queda y la cosa no resulta muy lucida. El novillo cumple en varas, sin causar bajas.

Alpargatero y su compañero salen del paso con dos pares y medio.

Pastor muletea con dificultad por no ver apenas el novillo. Media trasera, que basta.

TERCERO

Negro listón, con regulares defensas. Sagasti torea por verónicas, rematando bien Palmas. El novillo es manso, pero se libra del fuego á fuerza de acosarle. Sagasti es aplaudido en un quite muy ceñido.

Pepillo clava un par aceptable. Rochet uno en el testuz. Repiten ambos regularmente.

Sagasti muletea valiente, y en cuanto puede pincha y termina con una estocada en buen sitio, que mata.

CUARTO

De Muriel. Negro, alto de puñales. Carnicerito le para con unos capotazos, y al tomar la barrera es alcanzado y achuchado contra las tablas.

El novillo cumple en varas y mata dos jacos.

Castizo y Finito clavan cuatro pares, aplaudiéndose uno de Finito. Este, después de tirar un capote, cae ante la cara, librándole Pastor, á quien se aplaude.

Carnicerito hace una faena valiente y adornada. Pincha en hueso y termina con una contraria. Ovación y oreja.

QUINTO

Negro, bien puesto de cuerna.

Pastor se cree en las verónicas y torea de frente con el capote por detrás, adornándose. Palmas.

El toro cumple en varas.

Sánchez Torres estaba, sin duda, muy enojado por el exceso de palmas que escuchó el domingo último y no contaba con que el debutante, Dominguez, se las traba entre los vuelos de su capote.

Sánchez Torres (por poco escribo Sánchez Toca) toró de capa y muleta muy cerca, muy apretado; pero tuvo desplantes á lo Moreno de Alcalá que deslucieron muy mucho su trabajo. Eso de liarse á puntapiés con el libro de texto (léase toro), ya no cuaja ni en Tetuán, ni en Alcornoquillo del Monte. Además, que el público se dió cuenta de lo exageradamente codillero que es, y ya perdió mucho de lo que en su debut había ganado.

Banderilleando no llegó ni á aprobar, y á pesar de que con la muleta hizo cosas muy estimables y con el mata-toros estuvo breve (le dieron la oreja del quinto), por mi parte no merece mas que la nota de aprobado, y si me apuran mucho le dejo para septiembre.

Francisco Dominguez fué quien estuvo muy afortunado en el examen oral de sus dos asignaturas, que fueron dos carambolas á huevo.

El apodado Redondo (no sabemos por qué, pues más bien parece cartabón) toró de capa finisimamente, con mucho arte, mucho conocimiento y muchísimo ángel. Tanto en verónicas, medias idem, etc., etc., yo le hubiera dado el sobresaliente, porque lo merecía. Con la muleta casi llegó á notable; pero con el arma torcida estuvo desafortunado; breve sí, pero no tanto. No quiere esto decir que estuvo mal; pero tampoco quiere decir que estuvo bien. Veámosle en otra sesión y analizaremos con más conocimiento de causa. Por hoy, aprobado; compensando lo bueno de un lado y lo medianejo de otro, porque en banderillas tampoco estuvo acertado; mucha voluntad y nada más.

Entre los bedeles y ordenanzas los hubo que dieron la hora muy á tiempo; pero después se colaron por demás. Por eso es mejor dejarlos que arreglen los relojes, y cuando estén mejor los nombraré.

La sala estuvo atestada y, en general, los espectadores no marcharon satisfechos, porque, como dije al principio, las asignaturas eran tan facilísimas...

Y... nada más.

CAMACHO

En Barcelona

PLAZA DE LAS ARENAS

Barcelona, 9.—La entrada, un gran lleno.

PRIMERO

Barreñito trastea valiente y deja una estocada ida; cuatro pinchazos, quedándose el toro, y descabella. Palmas.

SEGUNDO

Hace una faena vistosa desde cerca, entra bien y deja una estocada superior, doblando el toro sin puntilla. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

TERCERO

Cogida de un banderillero.

El banderillero Ogea es cogido al echar un capotazo, sufriendo varetazos en todo el cuerpo y confusiones.

Caselles trastea acertado para dos pinchazos, media caída y una entera delantera.

CUARTO

Manso, fogueado. Varelito lo halla quedado. Lo torea con la izquierda, y le propina media desprendida y una superior. Ovación.

QUINTO

Manso. El público protesta y el bicho pasa al corral.

QUINTO BIS

También es devuelto al corral por manso.

QUINTO (POR TERCERA VEZ)

Vaquerito lo torea bien, y luego le coloca tres pares buenos de banderillas.

En Bilbao

Bilbao, 9.—Lidiansé seis toros de Algas, para Dominguin y Joselito Martín.

PRIMERO

Toma cuatro varas por tres caídas y muerte de un jaco.

Dominguin hace una gran faena, coreada; da un gran pase de pecho arrodillado, y deja una estocada caída. Gran ovación y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

Cogida de Joselito Martín.

Es fogueado por su mansedumbre. Joselito Martín trastea muy valiente, á pesar de estar el toro lidiado; al rematar el pase es cogido por la ingle aparatadamente. Levántase con el pantalón destrozado. Sigue valentísimo, temerario; entra corto y deja una estocada contraria, por atracarse. Ovación.

TERCERO

Cogida de Herrero.

Es fogueado. Al ponerle el último par, entra el banderillero Herrero al sesgo, saliendo cogido, campaneado y despedido aparatadamente.

El público silba al representante de la ganadería.

Dominguin hace una faena ceñida, de aliño, para tres pinchazos y una estocada delantera. Ovación y palmas.

CUARTO

Joselito es ovacionado en quites. El banderillero cogido por el toro anterior fué Herrero, que sólo sufrió contusiones.

Joselito coge los palos y pone dos abiertos al cuarto. Repite con un par de dentro afuera y otro delantero.

Con la muleta hace una faena breve, y deja una estocada muy atravesada, un pinchazo y varios intentos.

QUINTO

Los toreritos cumplen medianamente en los dos primeros tercios.

Dominguin hace una gran faena, coreada con oles, y deja un pinchazo y un estoconazo aguantando. Ovacionaza, prendas de vestir y dos orejas.

SEXTO

Joselito Martín veroníquea arrodillado, y es volteado aparatadamente, saliendo ileso. Luego hace un gran quite.

Con la muleta hace una faena despegada y agarra una estocada habilidosa y otra igual.

En Plasencia

Plasencia, 9.—Se celebra la primera corrida de feria con seis bichos de D. Tertuliano Fernández, para Paco Madrid, Torquito y Alé.

PRIMERO

Torquito torea muy bien de capa. Ovación. El toro toma cuatro varas.

sufrido un achuchón; muletea adornándose, y entrando bien señala un pinchazo bueno, repite con una estocada buena, que mata sin puntilla. Ovación y palmas.

TERCERO

Carralafuente veroniquea ceñido. Facultades, al salir de un quite, es volteado y sale con la taleguilla destrozada.

El toro se hace el amo. Es bravo y tiene poder.

Toma seis varas, da tres batacazos y finiquita tres acémilas.

Carralafuente hace una faena sufriendo achuchones.

Deja una estocada y un pinchazo.

Oye un aviso y descabella.

CUARTO

Cogida de Rodalito.

Negro y grande. Rodalito lancea superiormente, siendo ovacionado.

El toro toma cuatro picotazos sin causar bajas caballerías.

Rodalito cambia un gran par de las cortas. Luego coge las largas, y el bicho le corta el terreno y le alcanza, empitonándole y volteándole.

Pasa á la enfermería en brazos de los asistentes.

Facultades le sustituye. Traстеa breve para varios pinchazos y una estocada.

QUINTO

Grande, cornalón.

Dicen de la enfermería que Rodalito tiene un varetazo corrido y un puntazo en el muslo izquierdo de diez centímetros de extensión, y otro en la ingle.

Facultades traстеa cerca, valiente y adornado. Sufre dos desarmes.

Da dos pinchazos y media.

SEXTO

De bonita lámina.

Carralafuente veroniquea bien.

El toro es fogueado.

Muletea Carralafuente movido.

Da media atravesada, oye un aviso y descabella al quinto golpe.

En Algeciras

Algeciras, 9.—La plaza, llena. Se lidián toros de la ganadería de Murube, y actúan de estoqueadores Gallito, Saleri y Fortuna.

PRIMERO

El primero es un toro grande y avisado, que se defiende en los tableros. Josefito, con valentía y consintiendo, saca al toro de las tablas; pero se harta de dar pases, y el toro cada vez está más difícil de torear. Aprovechando, deja media estocada, entrando mal. Palmas al buen deseo.

SEGUNDO

Negro, bravo, de buena lámina. Saleri veroniquea y es aplaudido, así como en el primer quite. Cinco varas, tres caídas y dos caballos muertos.

Saleri coicea tres pares de banderillas de frente, buenos. Palmas. Muletea de cerca, dando un buen pase de pecho. Un pinchazo y media estocada perpendicular, entrando bien. Intenta descabellar, y el toro dobla.

TERCERO

Negro. Fortuna da siete verónicas superiores y un farol. Palmas. Acepta el toro cuatro varas, á cambio de tres desmontes y tres caballos muertos.

Fortuna hace una faena de cerca y con inteligencia. Media estocada alta, entrando de cerca y derecho y descabella. Ovación.

CUARTO

Negro. Josefito veroniquea sin emocionarse. Fortuna hace un quite, que remata con una larga buena. Varas, cuatro; caídas, tres, y caballos para el arrastre, uno.

Gallito cuarta, colocándole un par de banderillas; pone otro superior de frente y otro de dentro á fuera, citando apoyado en el estribo, inmenso. Ovación grande.

Hace Josefito una faena de muleta monumental, con pases de todas marcas, entre constantes aclamaciones. Un pinchazo delantero y una buena estocada. Ovación y oreja.

QUINTO

Como los anteriores, negro. Toma cinco puvazos, derribando cuatro veces y rematando dos caballos.

Saleri pone un par al cambio e intenta poner otro, se rompe un palo y queda en la cara, librándose por pies. Coloca otro par de banderillas al cuarto superior. Palmas.

Empieza Saleri la faena de muleta valiente y adornado con pases de rodillas y otros superiores. Entra recto y agarra una estocada enorme, que mata sin puntilla. Ovación y oreja.

SEXTO

Negro, grande y cornalón. Fortuna lancea valiente. Cuatro varas, tres caídas y dos caballos muertos. Fortuna encuentra al toro incierto y trastea de cerca; pero sin conseguir sujetar al toro. Acaba con una estocada alta. Palmas.

En Granada

Granada, 9.—Se lidiaron novillos de Traperó, que han resultado mansos.

PRIMERO

Faroles veroniquea bien. Hace una faena de alifo, para media baja, saliendo de la suerte sin taleguilla; otra, y descabella.

SEGUNDO

El madrileño Antonio Sánchez lancea bien. Hace una faena valiente, para una estocada tendidilla. Ovación y oreja.

TERCERO

Faroles banderillea sin lucimiento. Hace una faena valiente, para media buena.

CUARTO

Sánchez encuentra al bicho difícil; da varios pinchazos, una estocada y descabella.

QUINTO

Faroles vuelve á banderillar mal. Hace una faena vistosa; da media estocada y descabella. Ovación y oreja.

SEXTO

Sánchez lancea superiormente. Ovación. Realiza una faena adornada y valiente, y una volapié superior. Ovación.

En Córdoba

Becerrada benéfica.

Córdoba, 9.—Se ha celebrado la becerrada á beneficio de la Asociación de Caridad. El ganado de Antonio Flores resultó bravo.

Actuaron de espadas los aficionados Antonio Cañero, Julián Cañero y José Pérez de Guzmán.

Cañero, á su primero le dió un pinchazo y media buena.

En su segundo colocó cuatro pares de banderillas al cambio; muleteo artístico y dió una gran estocada, que le valió la oreja.

Cañero, en su primero dió dos pinchazos y media buena, y á su segundo un estoconazo superior.

Pérez de Guzmán estuvo valiente y vistoso en su primero, del que cortó la oreja, y breve en su segundo, al que pasaporteó de una estocada buena.

En Puertollano

Ciudad Real, 9.—Se lidián novillos de Félix López, para Posadero y Salvador Freg. Posadero encontró su primer toro avisado y manso, y le propinó dos medias estocadas.

En el segundo hizo una faena valiente para una buena.

Salvador Freg estuvo valiente en el segundo y le mató de un pinchazo y una buena.

En el último estuvo menos afortunado.

Dió un pinchazo y una baja.

El picador Manolito picó el solo el cuarto toro, oyendo una ovación.

El público protestó del mal servicio de caballos.

En Jerez

Jerez, 9.—Los novillos de Villamarta resultaron bravos y chicos.

Angelillo estuvo regular en el primero y bien en su segundo.

Almorte, superior en su primero, y mal y detestable estoqueando su segundo.

En Logroño

Logroño, 9.—Se celebra la primera corrida de feria.

El ganado resultó mediano. Uno fué fogueado.

Manolo Belmonte estuvo bien de muleta y desgraciado hiriendo.

Juan de la Rosa estuvo bien y mató su segundo de una gran estocada.

Los picadores, mal.

Pareando, Tabernero.

En Cartagena

Cartagena, 9.—Los novillos de Vicente Ortega cumplieron.

José García Santiago estuvo muy bien, siendo aplaudido.

Jerónimo Santos, bien y regular.

Fué cogido sin consecuencias.

En Sevilla

Sevilla, 9.—En la Plaza Monumental se han lidiado novillos de Gamero Cívico, que cumplieron cuatro.

Dos fueron fogueados.

Hipólito estuvo vulgarísimo en el primero, al que mató de media atravesada y dos pinchazos.

Al cuarto le veroniqueó bien; hizo buenos quites y una faena superior.

Dió varios pinchazos y descabelló al tercer golpe.

Americano traesteó breve á su primero, y le propinó una estocada grande. Oyó un aviso mientras intentaba descabellar. A su segundo le mató de una perpendicular y delantera. Fué volteado y resultó con magullamientos.

El debutante Joaquín Clavijo estuvo desastroso con el capote, regular con la muleta y bien con el estoque.

Mató á su primero de un pinchazo y una contraria marcando muy bien el volapié. Fué ovacionado. Al último le toró peor con la muleta. Le propinó dos estocadas tendidas, y acertó al descabello al décimo golpe. Oyó dos avisos.

La entrada, superior, había más de 20.000 espectadores.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

EN LOS CAFES

La "media," y "las gotas,"
Los parroquianos de algunos cafés céntricos se encontraron anteayer, al llegar al establecimiento de su predilección, con un anuncio que hizo temblar su bolsillo.
Las clásicas medias tostadas costarán en lo sucesivo á 15 céntimos. El precio del café á domicilio se eleva de 50 á 60 céntimos... Un atentado contra el café con media «de abajo» solución ya aceptada como irremplazable para ciertos problemas económicos...
Otra de las economías que se establecen en los cafés es la de las gotas de café ó leche que el echador escanciaba en la copa del agua, y que con un terrón de azúcar se convertía en un refresco magnífico que suavizaba la garganta de los oradores y entretenía dulcemente el paladar de los oyentes.
Los parroquianos han recibido la orden con notorio disgusto. Sobre todo la supresión de las gotas les ha causado una preocupación enorme, porque si antes permanecían sentados en el diván cuatro horas seguidas, tomando á sorbitos esta propina azucarada, ahora, suprimido el líquido, ¿cómo van á pasar el tiempo?
Tienen una sola esperanza: que surja la competencia entre los cafeteros... Y algunos sonríen halagados por esta esperanza, que da motivo á una preocupación más.

PARA PREVENIRSE DE EPIDEMIAS CONTAGIOSAS, DESINFECTAD CON ZOTAL

ACADEMIAS MILITARES

Infantería

Toledo, 8.—Primer ejercicio: D. Federico Meljares González, D. Augusto Valera Alonso, D. Fernando Valera Alonso, D. Luis Quiroga Vieta, D. Vicente Serrano Naraza, D. Esteban Rovira Pacheco, D. Federico Mendicuti Serra, D. Manuel Labra Monedero, D. Miguel Rubio Larrañaga, don Emilio Bonelli Rubio, D. Joaquín Albariño Alleque, D. Fernando López Tele, D. Gregorio Vázquez Corderán, D. Manuel Cabreas Cabezas, D. Antonio Romero Fernández, D. Fernando Ferrer de Yarza, D. Joaquín Miralejo, D. Gonzalo Alvarez López, D. Roberto Zarazaga Fernández, D. José Sampedre Berenguer, D. José Romero Macías, D. Andrés Vázquez Algida, D. José Pérez Rodríguez, D. Francisco Carracedo Bázquez, D. Luis de León García Caballero, D. Enrique Pérez Farriols, D. Gregorio Garnica Sánchez, D. Francisco Velasco Ruiz, D. José García García, D. Antonio Contreras Martínez, D. Adolfo Soler Rodríguez, D. Ramón Rivero Miza, D. Victoriano Sáinz Barque, D. Fermín Lafuente Huerta, D. Luis Gil Delgado Agrela, D. Francisco Huelin Gómez, D. Agustín Huelin Gómez.

D. Enrique Castillo Potans, D. Juan Blas Sánchez, D. Federico Aguirre Ibeas, D. Andrés Invernón Vila, D. Benito Martínez Zaldivar, D. Antonio Gómez Martínez, D. José Jimeno de Pedro, D. Manuel Adorno Pérez, D. Carlos Gómez Cobán, D. José de Juan Fillo, D. Ernesto Herrero González, D. Francisco Agustí Valls, D. Justo Sánchez Martelo, D. Lorenzo Liado Comas, D. Diego Fernández Requejo, D. Juan Esteban Martínez, D. Carlos Coiduras Castro, D. Ventura Chavera Fernández Blanco, D. Juan Besar Sabra, don Arturo Aguado Fernández, D. Abdón López Turrión, D. Antonio Pascua Robles y D. Valeriano Lorzano López.

Excluidos del examen del segundo grupo y aprobados en Gimnasia: D. Mario Ortú Díaz Noriega, D. José Fernández Miralles, don Juan Vallés Vázquez y D. Angel Santori Alcalde.

Excluidos del examen del quinto ejercicio y aprobados en Gimnasia: D. Francisco García Aldet, D. Eugenio Muñoz Hoyuela, D. Emilio Muñoz Badosa y D. Fernando Conde Cargollo.

Segundo ejercicio, Francés y Dibujo: don Adelaoro Fernández Martínez, D. Ricardo Faloga Ferrer, D. Federico Méndez Villamil, D. Augusto Fernández Cepeda, don Bambo Sáenz Aranaz, D. Bartolomé Torralvel Malondra, D. Miguel Ibáñez de Opacua, D. Juan March Ribot, D. Francisco González Soler, D. Emilio Gros Serrano, D. Angel Pérez González, D. Francisco Vázquez Pereira, D. Pedro Sáinz Cabeiro, D. Federico Caballero Murga, D. Alberto Meca Montil, D. Alfredo Costel Medina, D. Carlos Posada Tapia, D. Fernando García Purón, don Manuel García Gómez, D. Francisco Sáenz de Heredia y D. Eduardo Moreno Castro.

Cuarto ejercicio, Aritmética: D. Manuel Salvador Clavería, D. Alfredo Segovia Capique, D. Cayetano Carrasco Grajera, don José Torres Contreras, D. José Ricart Carlos, D. Víctor Bejarano Delgado, D. Antonio Rodríguez Alcaraz, D. Juan Díez Navarro, D. Guillermo Wesolouqui Zaldo, D. Manuel Carrasco Grajera, D. Gonzalo Pérez Díaz, D. Joaquín Izquierdo Jiménez, D. Baldomero Cifuentes Pinilla y D. Emilio López Ibart.

Cuarto ejercicio, Álgebra: D. Gerardo Sanz Riera, D. José Gómez Marcelo, D. Lorenzo Aznar Fernández, D. Santiago Martínez Doñavita, D. Justo Ponce de León Conesa, D. Alejandro Linares de Reinoso, D. Ramón Zulueta Echevarría, D. Ramón Belludo Keller, D. Evaristo Salat Benito, D. Gregorio Marrón Alonso, D. Miguel Gómez Pajarón, D. Ramón Marcos Dasa y D. Emilio Muñoz Jiménez.

Quinto ejercicio, Geometría y Trigonometría: D. Fernando López de Kier, D. Antonio Gómez Ruiz, D. Manuel Tarazona Anaya, D. Colón Martínez Fernández, D. Félix Martínez Ordóñez, D. Arturo García Monteiro, D. José Ros Muller, D. Antonio Lucente Gómez, D. Federico Vázquez Romero, don Alberto Piris Alboti, D. Fausto Gosálvez Ferrer, D. Angel Ramírez de Cartagena y don Claudio Racionero Belmonte.

Ingénieros.

Guadalajara, 8.—Aprobaron el segundo ejercicio: D. Alfonso Ortiz Meléndez Valdés, D. Carlos de Haya González y D. Enrique Navarro Millán.

Aprobaron el cuarto ejercicio: D. Francisco Ruiz Ruiz y D. Julio Miguel Dueso Landáida.

Aprobó el quinto ejercicio D. Carlos Pérez Vázquez.

Intendencia.

Avila, 8.—Aprobaron el primer ejercicio: D. Ricardo Soria Valera, D. Miguel Cortés Plana, D. Arturo Marcos Dabonet, D. Francisco María Verdugo, D. Julio Salán Sánchez, D. Antonio Meléndez de Machado y D. Antonio Jiménez de Ana.

Aprobaron el segundo ejercicio: D. José Gallego González y D. Gonzalo de la Lombana García.

Aprobaron el cuarto ejercicio: D. Enrique Gato Herrero y D. Antonio de Isasi Isamendi Rogi.

En el quinto ejercicio fueron desaprobados todos los que se presentaron.

Caballería.

Valladolid, 8.—Hoy aprobaron el primer ejercicio, de Reconocimiento y Gimnasia: don Antonio Ricart Roger, D. Ricardo Uhaón Ceballos, D. Angel Rodríguez Valderrábanos, D. Luis Bargaeta Reparaz, D. Angel Sánchez Guerrero, D. Angel Sánchez de Aguiar, D. Isidoro Herrero Granados, D. Eduardo Serna, D. José Sánchez Guerrero, D. José Ber Rozas, D. Julián Lubión Clemente, don Antonio Pérez Sobá, D. César Fernández Rodríguez, D. Gonzalo León Muñoz, D. Manuel de la Cerda, D. Fernando Caticate, D. Francisco Lajara y Toro, D. Rafael Martínez Echevarría y D. Joaquín Berruete Pardo.

Francés y Dibujo: D. Pedro Bruro Valdés,

D. Francisco Iglesias Sáenz, D. Manuel García Andino, D. Baldomero González Barba, D. Manuel Hidalgo Iglesias y D. Antonio Florencio Pascara.

Aritmética y Álgebra: D. Cristino Torres García y D. Gerardo Gutiérrez.

Artillería.

Segovia, 8.—Aprobaron el primer ejercicio: D. Javier Gallardo Azpiroz, D. Félix Verdeja Bardales, D. Venancio Souto Montenegro, D. Arturo López Maraver, D. Félix López Maraver, D. Primitivo Benito Pérez, D. Juan del Arco Cubas, D. José Torres Fuller, don Enrique Olivéda Medrano, D. Eugenio Mateo Merino, D. Miguel Moreno López, D. Domingo Muruzabal Aldaz, D. Modesto Muruzabal Aldaz, D. Bartolomé Ramonell Pois, D. Enrique González Garrido, D. Francisco Cáceres Roncero, D. Luis Rodríguez Chapa, D. Tomás Ochando Alcañiz, D. Manuel Salvago Lora, D. José Montero Lora, don Francisco Domingo Rualde, D. Eduardo Rodríguez Madariaga, D. Enrique Muñoz Vallenilla, D. Antonio Páramo Roldán, don José Cáceres Madan, D. Francisco Moya Caltán, D. Manuel Martín Espinosa, D. José Zaragoza Escribá de Romani, D. Víctor Angetra Elovera, D. José Bonet Maro, D. Angel Dexena Roca, D. Andrés Orejas Roca, D. José Kuelnel Ramos, D. Fernando Fontan Cadarso, D. Alfonso Gómez Acebo Morena, D. Antonio Clar Villalonga, D. Vicente Aranz Munido, D. Joaquín Arana González, don Manuel González Marcos, D. Adrián Fernández Madalmay Chamorro García, D. Carlos Cano de Benito y D. Juan Cardona Mercadal.

Aprobaron el segundo ejercicio: D. Federico Risti Camoyano, D. Roberto Madariaga Fernández, D. Ramón Calvo García del Moral, D. Luis Moen Carvajal, D. José Pérez Meguit, D. Enrique Albarcellos Guillochez, don Francisco Martínez Aguilar, D. Joaquín Farga Adell, D. Manuel Bustos García, D. Santiago Mendel Navas, D. Lisardo Ádrada Figueroa, D. José Albert Meléndez, D. Pablo Salvador Rodríguez, D. José Coto Ramonero, D. José Saavedra Togores, D. Eusebio Cunat Roig, D. Eduardo Rodríguez Martínez, don Angel Cruz Irigaray, D. Fernando Mozones Mora, D. Gabriel Murell Pons, D. Eusebio Ruiz Mateo, D. Fernando Marín Delgado, D. Mariano Fernández Cadenamos, D. Ricardo Fábregas Cisneros, D. Tomás Calzada Vargas y D. Marcelino Frutos García.

Aprobaron el quinto ejercicio: D. Inocencio García Rodríguez, D. Eusebio Bellod Gómez, D. Angel Lorenzo del Castillo, D. Ismael Castillo, D. Ismael Rodríguez Pérez, D. José Martínez Aguilar y D. Manuel Vicente García.

Aprobaron el cuarto ejercicio: D. Patrio Rodríguez Roda Casanova, D. Joaquín de la Calzada Bayo, D. Francisco Adriane Vidal, D. Serafin Vierna Belandero, D. Félix García de la Cueva y D. Miguel Montesinos Barbieri.

FRONTON MADRID

Isabel y María Consuelo (rojas) y Encarna y Pilar (azules). Este fué el cuarto que luchó en el primer partido especial de ayer, y en el que, á pesar de jugar muy bien las chicas, no dió lugar á vacilaciones.

María Consuelo e Isabel se adelantaron desde el primer momento, y á pesar de los esfuerzos de sus contrarias, ganaron fácilmente.

Petra y Amalia (rojas) y Angeles y Consuelo (azules) disputáronse el de la noche.

Igual que el de la tarde resultó este partido, aunque las diferencias fueron menores y en alguna ocasión hizo palpitar los corazones.

La parejita Amalia-Petra, desde el tercer tanto, y á pesar de que las contrarias tiraban á dar, se adelantaron y triunfaron al fin por ocho tantos.

UN BANQUETE

En el Ideal Room se ha celebrado ayer un banquete para festejar los éxitos literarios de D. Emilio Román Cortés por sus obras, recientemente publicadas, *Humo* y *Desde mi butaca*.

El almuerzo, que fué espléndido, fué servido en pequeñas mesas.

En la presidencial tomaron asiento con el homenajeado el ex ministro Sr. Bergamín, el Sr. Ortega Munilla, el P. Calpena y el académico D. Ricardo de León.

Al finalizar tan simpático acto, ofreció el banquete al Sr. Román el Sr. Mariscal, que estuvo muy elocuente en su peroración.

Don Adolfo Aponte leyó unos inspirados versos, y los Sres. Bergamín y Ortega Munilla, así como también el P. Calpena, tuvieron frases encomiásticas para la labor realizada por tan distinguido literato.

El festejado, con una modestia que le honra, agradeció las frases que le habían sido dedicadas por los oradores que le precedieron en el uso de la palabra.

Entre otras adhesiones, fueron leídas las de los Sres. Sacristán, Esparza, Academia Literaria de Málaga, D. Narciso Díaz de Escovar, D. Daniel Cortazar, conde de Sepúlveda, D. Salvador Martínez Cuenca, D. Jacinto Octavio Picón y el Sr. Novo y Colson.

Fué una fiesta muy agradable, de la cual el Sr. Román Cortés guardará grato recuerdo.

EN HONOR DE UN LITERATO

En el Ideal Room se ha celebrado ayer un banquete para festejar los éxitos literarios de D. Emilio Román Cortés por sus obras, recientemente publicadas, *Humo* y *Desde mi butaca*.

El almuerzo, que fué espléndido, fué servido en pequeñas mesas.

En la presidencial tomaron asiento con el homenajeado el ex ministro Sr. Bergamín, el Sr. Ortega Munilla, el P. Calpena y el académico D. Ricardo de León.

Al finalizar tan simpático acto, ofreció el banquete al Sr. Román el Sr. Mariscal, que estuvo muy elocuente en su peroración.

Don Adolfo Aponte leyó unos inspirados versos, y los Sres. Bergamín y Ortega Munilla, así como también el P. Calpena, tuvieron frases encomiásticas para la labor realizada por tan distinguido literato.

El festejado, con una modestia que le honra, agradeció las frases que le habían sido dedicadas por los oradores que le precedieron en el uso de la palabra.

Entre otras adhesiones, fueron leídas las de los Sres. Sacristán, Esparza, Academia Literaria de Málaga, D. Narciso Díaz de Escovar, D. Daniel Cortazar, conde de Sepúlveda, D. Salvador Martínez Cuenca, D. Jacinto Octavio Picón y el Sr. Novo y Colson.

Fué una fiesta muy agradable, de la cual el Sr. Román Cortés guardará grato recuerdo.

En el campamento de Ballesteros

Campamento de Ballesteros, 9.—Hoy se dijo misa, asistiendo un regimiento con armas. Después se pasó revista de armamento, y luego salieron las columnas á continuar los trabajos de fortificación.

Por la tarde se desarrolló un supuesto táctico de ataque y defensas de posiciones.

Mañana vendrá el general Riera, inspector de Academias. También vendrán uno de estos días el general Weyler y una Comisión de la Escuela de Tiro.

Ha anunciado su visita el agregado militar de la Embajada portuguesa, Sr. Paes, hermano del Presidente de la República.

El tiempo es primaveral, y el estado sanitario excelente.

PROBLEMAS NACIONALES

LA CUESTIÓN DE LA HOJA DE LATA

El *Faro de Vigo* publica el 4 de junio de 1918 un artículo titulado «Problemas nacionales.—La hoja de lata», copiado por *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA* el 5 de dichos meses, con la nota: «Todo eso es, desgraciadamente, verdad. La industria española debería hacer un soberano esfuerzo para alcanzar cuanto antes, en ese aspecto, una independencia que no habría de costarle gran cosa conseguir.»

Pues bien, yo diré á ustedes, amables lectores, que en ese artículo de *El Faro de Vigo* se ve muy claramente la conveniencia de unos inspiradores y la redacción de un colaborador mal informado, pues que de otro modo no debe decirse lo que en el mismo se escribe.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Violentos ataques alemanes.
París, 9. Comunicado de las once de la noche.—La nueva ofensiva iniciada esta mañana por el ejército alemán se desarrolla con violencia en un frente de 35 kilómetros, entre Montdidier y el Oise. El enemigo, con núcleos importantes de fuerzas, multiplica sus esfuerzos para romper las líneas; pero nuestras tropas han sostenido el choque con gran energía, entablándose enérgicos combates en toda la línea de batalla y poniendo una barrera a los enemigos. En el ala izquierda, los alemanes no han logrado llegar a nuestra retaguardia por la enérgica defensa que han hecho nuestras tropas en la línea Rubescourt-Le-Fretoy-Mortemer. En el centro ha sido más sensible el avance del enemigo, quien después de varios ataques mortíferos para las tropas alemanas, lograron penetrar en los pueblos de Ressons, Matz y Mareuil, en donde las unidades de las primeras líneas continuaban defendiendo el terreno palmo a palmo. En nuestra derecha el enemigo encontró la misma resistencia, y a pesar de sus esfuerzos repetidos, nos hemos mantenido sobre el frente Belval-Cannectancourt-Ville. (Agencia Radio.)

ALEMANIA

Toma de una altura.
Nauen, 9. Al Oeste del Oise hemos tomado la altura de Gurg, con los líneas enemigas que comprendía. (T. S. H.)

INGLATERRA

Actividad de los aviadores.
Londres, 9. Comunicado de la noche.—No hay nada de particular interés que señalar en el frente británico.

Aviación.—Durante la jornada del 8 de junio se interpusieron bajos nublados a la labor de los aeroplanos que, sin embargo, atacaron continuamente al enemigo con fuego de ametralladoras detrás de sus líneas. Nuestras escuadrillas, en colaboración con las francesas, bombardearon intensamente Nesle y Fresnoy-les-Roye. Fueron arrojadas nueve toneladas de bombas durante la jornada. En la noche siguiente se lanzaron dos toneladas de bombas sobre la estación ferroviaria de Don y el terreno de Salome al Este de La Bassée. En el transcurso de veinticuatro horas fueron derribados cuatro aparatos enemigos por nosotros, y otros dos obligados a aterrizar sin mando. No se ha perdido ninguno de nuestros aparatos. (T. S. H.)

TURQUÍA

Nada que señalar.
Viena, 9. Nada nuevo que señalar de los frentes. (T. S. H.)

ESTADOS UNIDOS

Ataque rechazado.
París, 9. Comunicado yanqui.—Durante la noche, al Noroeste de Chateau Thierry atacó el enemigo de nuevo nuestras posiciones de las cercanías de Boursches, después de una intensa preparación de artillería y de fuego de ametralladoras. El ataque fracasó con graves pérdidas para los asaltantes. Tanto en esta región como en Picardía, se mantuvo muy viva la lucha de artillería, que ha decaído en el sector del Marne. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALEMANA

Cómo se ha reanudado la ofensiva.
París, 9. El domingo por la mañana comenzó la segunda fase de la ofensiva desahogada por Ludendorff el día 27 de mayo. Los alemanes han atacado, como se esperaba generalmente, al Oeste, inmediatamente del primer campo de batalla; es decir, en el frente Noyon-Montdidier. La opinión francesa espera con la mayor serenidad y con absoluta confianza el desarrollo de la batalla. Esta razonada confianza se expresa en los diarios de esta tarde.

El *Times* escribe que la batalla se desenvuelve normalmente esta vez. El enemigo no ha sorprendido a nuestras tropas, que, según dice el comunicado, resisten con admirable bravura en la zona protectora, es decir en todas las primeras posiciones. Esperemos con absoluta confianza, poniendo toda nuestra fe en los defensores ante el desvanecimiento de la operación emprendida por los alemanes.

Por su parte, *La Liberté* dice que no nos ha sorprendido, puesto que ha atacado donde se le esperaba; este hecho tiene considerable importancia, demostrando que el emplazamiento de nuestras fuerzas preveía en notable medida la posibilidad de una maniobra, cuyo beneficio será regateado al mando enemigo. La iniciativa está en cierto modo de nuestro lado, puesto que el enemigo se ve obligado a realizar su labor según nuestra voluntad. Nada caracteriza mejor que este hecho la evolución de la situación estratégica en nuestro favor. No menos alentadora es la observación que se puede hacer sobre el estrechamiento progresivo de los frentes de ataque. En la ofensiva del 21 de marzo, las divisiones alemanas cubrían un frente de 80 kilómetros. En la del 27 de mayo, el frente no comprendía más de 40, que se ha visto reducido en la del 9 de junio a 25; es decir, que las masas de asalto han sido diezmadas. (T. S. H.)

LOS ALIADOS

Elogios a la mujer francesa.
París, 9. Deschanel, que ha presidido el acto de distribución de insignias a las mujeres y niños que se han distinguido desde el principio de la guerra en los trabajos agrícolas, pronunció un discurso exaltando la sublime abnegación de la mujer francesa, que ha contribuido a elevar aún, si esto era posible, a Francia, y a aumentar la admiración mundial hacia ella. En los campos, en las fábricas, en los hospitales, ambulancias, escuelas y en todas las obras de guerra, llevó hasta los lími-

tes extremos el espíritu de abnegación y de sacrificio. En todas partes donde pudo reemplazar al hombre ausente, lo hizo con una maestría y con una resistencia maravillosas, y se impuso nuevos deberes y se creó derechos que en adelante nada podrá prescribir. (Agencia Radio.)

LOS FINLANDESES

El presunto Rey.
Copenhague, 9. En los centros políticos de Finlandia se opina que, en el caso de que se establezca la Monarquía, está fuera de duda que el Trono será ofrecido al Príncipe Oscar V, hijo del Kaiser. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Explosión de un polvorn.
Roma, 9. Ha ocurrido una explosión en el polvorn de Catellazzo Bollate, en la provincia de Milán. Las pérdidas han sido poco importantes desde el punto de vista militar, no habiendo sido destruido más que un depósito de granadas. Desgraciadamente ha habido 35 muertos y un centenar de heridos. El trabajo que se interrumpió durante veinticuatro horas, se ha vuelto a reanudar. Los primeros resultados de la encuesta parecen demostrar que el siniestro no ha sido intencionado. (Agencia Radio.)

LOS PAISES ESCANDINAVOS

Reducción del ejército finlandés.
Estocolmo, 9. Dicen de Helsingfors que próximamente se desmovilizará el ejército finlandés, a causa de la extrema penuria del Tesoro y de la necesidad de reorganizar el trabajo agrícola para evitar el hambre total. Asimismo parece que el Gobierno intenta cambiar la opinión extranjera sobre las miras alemanas en la costa murmana. La Prensa continúa estudiando proyectos para el próximo invierno, pues Alemania intenta evidentemente apoderarse de Pachenga. El ejército finlandés quedará comentadamente reducido a tres divisiones de 10.000 hombres cada una. (Agencia Radio.)

LOS BALKANES

Felicitación a las tropas griegas.
Atenas, 9. El Sr. Clemenceau ha dirigido a Venizelos un telegrama de felicitación por el éxito obtenido en el frente de Macedonia el 20 de mayo por las tropas griegas contra las búlgaras. Dice en el telegrama que los soldados que luchan heroicamente contra el invasor del suelo francés, ayudan a los valientes camaradas del ejército griego, que están añadiendo otra página gloriosa a la historia de su país. (Agencia Radio.)

Telegramas oficiales

Huelga solucionada.
 El gobernador de Cádiz comunica que ha quedado solucionada la huelga de horticultores de Jerez de la Frontera, reanudando los obreros el trabajo.

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Séptimo día de carreras de caballos.
 Con la acostumbrada animación se han celebrado ayer tarde las carreras anunciadas. Asistieron S. M. el Rey y SS. AA. RR. la Infanta Isabel y la duquesa de Vendome.

La primera carrera fué el premio Alvear, con 1.800 metros de recorrido y 3.500 pesetas en premios. Se los disputaron cuatro caballos. Llegó primero *Faithful*, del marqués de Martorell, montado por García. Segundo, *Fontenay*, de D. Pedro Aguilar, montado por Díez, y tercero, *Fag*, del mismo propietario, montado por Rodríguez.

Tiempo: un minuto cincuenta segundos cuatro quintos.
 Apuestas: ganador, 26 pesetas por duro. Colocados: primero, 15,50; segundo, 13.

La segunda carrera fué el premio Nata (militar de vallas), con 2.900 metros de recorrido y 1.500 pesetas de premio de la Gran Peña.

Salieron a la pista cinco caballos. El orden de entrada fué el siguiente: Primero, «Epsilón», montado por D. Adolfo Botín, que hizo una carrera tan maravillosa como de costumbre.

Segundo, «L'Allier», montado por el señor Ponce de León.
 Y tercero, «M. d'Amorceur», montado por el Sr. Bourbón.

Tiempo: 3 minutos 31 segundos 1/5.
 Apuestas: ganador, 16 pesetas.
 Colocados: primero, 10; segundo, 22,50.

La tercera fué el premio Moifaa (vallas-handicap) con 3.200 metros de recorrido y 2.500 pesetas de premios.

Se los disputaron ocho caballos y llegaron: primero, «Robinet», de D. Pedro Aguilar, montado por Goaille; segundo, «Saphier VI», del barón de Giset-Plandolit, montado por O'Conon, y tercero, «Le Ritto», del duque de Toledo, montado por Semblat.

Tiempo: 3 minutos 43 segundos 4/5.
 Apuestas: ganador, 22 pesetas.
 Colocados: primero, 8; segundo, 9,50; tercero, 6,50.

La cuarta carrera fué el «Premio Vinicus», con 2.000 pesetas en premios.
 Tomaron parte en ella ocho caballos, que tuvieron que recorrer 1.000 metros.

Llegaron de la siguiente forma: Primero, *Brown Eagle*, de D. James Toby, montado por Garner; segundo, *Rangleley*, del barón de Velasco, montado por Sumter, y tercero, *Romp*, de D. Manuel Oyarzábal, montado por O'Neill.

Tiempo: 1 m. 4 s. 4/5.
 Apuestas: ganador, 14 pesetas.
 Colocados: primero, 7; segundo, 11; tercero, 8.

La quinta carrera, que fué el «Premio Alfonso XII», era de 2.400 metros.
 En ella había como primer premio 15.000

pesetas, 3.000 para el segundo y 2.000 para el tercero.
 Después de la presentación de los caballos, se dió la salida a los quince que tomaron parte en esta prueba.

En ella ganaron los premios: *Danco II*, del marqués de Villamejor, montado por Archibald; segundo, *Simarra*, de D. J. Cohn, montado por Stern, y tercero, *Zorobabel*, del duque de Toledo, montado por Lyne.

Tiempo: 2 m. 38 s. 4/5.
 Apuestas: ganador, 13 pesetas.
 Colocados: primero, 14; segundo, 16; tercero, 16.

El jueves 13, octavo día de carreras.

A. SANCHEZ DE LEON

NOTAS PROVINCIALES

El presidente interino de la Diputación provincial de Madrid, D. Arturo Soria, ante los apuros y sinsabores que verdaderamente pasa por no poder atender como él quisiera a las muchas atenciones que tiene que hacer frente como ordenador de pagos, ha dispuesto, a fin de aminorar los gastos que sobre el erario provincial injustamente gravitan, y no obstante los que las conducciones de dementes a las provincias en que nacieron suponen, que este traslado se verifique tan luego como los expedientes que se están tramitando por el jefe de la Sección de Beneficencia, señor González, se terminen, con la intervención, como es consiguiente, del secretario general, Sr. Vifiales, que inspirado en los deseos que en tal sentido tiene expresados el Sr. Soria, no descansa para ultimar un asunto que tanto interés entraña para el erario de la provincia, por la economía que supone para ésta.

Además de esto, por disposición del presidente, Sr. Soria, serán trasladados muy en breve veintitrés dementes, unos naturales de Madrid y otros de otras provincias, al Manicomio de Valladolid, interin se instruyen los oportunos expedientes de los respectivos enfermos para ser llevados unos a las provincias de su naturaleza y otros quedar en el Manicomio de Valladolid por cuenta de la Diputación de esta corte.

El gasto que los enajenados ocasionan a la provincia es verdaderamente aterrador, siendo por esta causa preocupación constante de los presidentes de todas las Diputaciones que se sucedieron asunto tan transcendental.

El actual, Sr. Soria, no hace muchos días presentó, como dijimos, una importante moción a la Diputación, que fué aprobada por unanimidad, suplicando a la autoridad superior de la provincia que, a no ser en casos verdaderamente extremos, no autorizase ingreso alguno en el departamento de observación de dementes del Hospital Provincial, y lo cierto es que el digno gobernador civil, señor López Ballesteros, ante tan razonada cuantificación justificada, no ha dado ninguna orden de ingreso, procurando así aliviar en lo posible a la Diputación interin el Ayuntamiento no llegue a abonar a aquélla los millones que el Municipio le adeuda en concepto de contingente.

En la próxima semana será trasladado al manicomio de Valladolid el tristemente célebre D. Nilo Saiz, hoy recluido en la Cárcel Modelo.

Los empleados de la Diputación, en su nombre y en el de las demás Diputaciones de España, han elevado a la Comisión informadora del Congreso que entiende en el proyecto de reformas de los funcionarios civiles, un razonado escrito pidiendo se les equipare en los beneficios que se han de conceder a los empleados del Estado.

También los ordenanzas han dirigido una instancia al presidente de la Diputación solicitando aumento de sueldo.

En el Hospicio de Madrid se ha celebrado ayer una gran fiesta, en que dió un concierto la banda de música de dicho establecimiento, realizándose varios festejos que regocijaron a los asilados.

Nuestros plácemes a los diputados visitadores, Sres. Rodríguez (D. Arturo) y Núñez Maturana, madre superiora, profesores señores Lancho y González Rivas y al capellán, señor Torrén.

Ha sido bautizado en Atarjez, con el nombre de Aquilino Alejandro, el niño que ha dado a luz con toda felicidad la bella esposa de nuestro querido amigo el diputado provincial D. Aquilino Asensio.

Nuestra enhorabuena.
 Por cierto que un estimado colega, al dar la noticia, dice que al niño le han bautizado con el nombre de *Don Aquilino Alejandro*.

SUCESOS DEL DIA

Niño herido.
 Santiago López Martín, de ocho años, sufre una herida de pronóstico reservado, que le causó con una navajita otro niño de poca más edad.

Atropello.
 En la calle de Toledo se causó una herida en la cabeza y varias contusiones de pronóstico reservado, al ser atropellado por el carro que guiaba, Bernardo Serrano Fernández, de cuarenta y cinco años, que habita en la calle de Velarde, núm. 13.

Caidas.
 Dolores Pérez Moreno, de veintiocho años, sufrió una caída en su domicilio, calle de los Pinos, núm. 5, y se fracturó el brazo derecho. Después de asistida en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, fué trasladada al hospital de la Princesa.

—En el portal de su casa, calle del Pacífico, núm. 16, se cayó el niño de seis años Arturo Marina Panadero, y se causó lesiones de pronóstico reservado.

Por jugar.
 Jugando con otros chicos delante del Hospicio, se produjo contusiones graves al caerse el niño de cinco años Miguel Rodríguez Romero, que vive en la calle de la Corredera Alta, núm. 6.

PROVINCIAS

Los obreros ferroviarios.
 Barcelona, 9.—Se ha reunido el Sindicato de obreros ferroviarios del Norte.

Los oradores combatieron el rumor circulado respecto a sus propósitos de declararse en huelga, pues reconocen que ésta sería perturbadora y perjudicial para el interés nacional.

Se acordó elevar al Gobierno y a las Compañías las conclusiones siguientes:
 1.ª Protestar de la noticia publicada por los periódicos atribuyendo a los ferroviarios móviles y actitudes que no sostienen.
 2.ª Pedir al Gobierno que autorice la elevación de las tarifas del tráfico, destinando el producto del aumento a beneficiar los sueldos de los empleados; y
 3.ª Declarar la necesidad de que se aumenten los sueldos de los ferroviarios en un 30 por 100 hasta 3.000 pesetas, y en un 20 en adelante.

El Infante D. Alfonso de Orleans.
 Málaga, 9.—Ha llegado el Infante D. Alfonso de Orleans, que pasará aquí el día.

Muerte de Juan Breva.
 Ha fallecido el popular cantador de flamenco Juan Breva, que fué famoso en los tiempos de Don Alfonso XII por lo admirablemente que cantaba, especialmente las malagueñas. Contaba setenta y cinco años, y aún cantaba muy bien.

Un banquete.
 En el restaurant de la Caleta han obsequiado con un banquete los vocales y empleados de la Junta de Obras del Puerto a su presidente, marqués de Loring, por haberle sido concedida la gran cruz de Isabel la Católica.

El Colegio de médicos se reúne en Almería.
 Almería, 9.—Esta tarde se reunirá el Colegio de Médicos en junta general para estudiar la enfermedad reinante y formular el diagnóstico.

El transporte «Abda» sigue su viaje.
 Almería, 9.—Los trabajos de salvamento del transporte francés *Abda* se verificaron con éxito.

Después de estar a flote el *Abda* se vió que no tiene avería alguna.
 Inmediatamente comenzó a reembarcar el trigo que se había trasbordado a otras embarcaciones.

Luego continuó su viaje a Marsella.
 También se hicieron a la mar los torpederos y remolcadores franceses que vinieron para efectuar el salvamento.

Salida del «Legazpi».
 Cádiz, 9.—Ha zarpado el vapor «Legazpi» para Canarias, Puerto Rico y Centro América.

Lleva centenares de pasajeros y mucha carga.
 Va a bordo el intendente en La Guayra, monseñor Francisco Marchesi, a quien han despedido el vicario, los jefes de la Transatlántica y otras muchas personalidades.

Furió temporal.
 Barcelona, 9.—Durante toda la tarde de ayer reinó fuerte temporal de Levante, sintiéndose los efectos dentro del puerto. A media tarde, una racha de viento volcó frente a la estación marítima una lancha de pesca, prestándosele auxilio y salvando a los tripulantes. Lo mismo pasó con otras barcas.

El pailebot «Villaza» y dos buques italianos que habían salido tuvieron que regresar ante la furia del temporal.

Los buques anclados en el puerto han reforzado sus amarras, en evitación de accidentes.

El cónsul de Italia.
 El cónsul de Italia, acompañado de los empleados del Consulado, ha salido en automóvil para Palamos. Se ignora el objeto del viaje.

Un incendio.
 Se ha declarado un incendio en un taller de películas cinematográficas, propiedad de don Alberto Marzo, establecido en una calle de la barriada de Bonanova.

El fuego se inició en el teatro, destruyéndolo completamente y consumiendo muebles y decoraciones.

Las pérdidas se calculan en 60.000 pesetas. El incendio, que extinguieron los bomberos después de grandes esfuerzos, créese que haya sido casual.

Deportes.
 En las tiradas de pichón de Miramar, organizadas por la Asociación de Cazadores para disputarse la copa del Rey, se inscribieron 34 tiradores, que tiraban a ocho pichones. Resultó ganador de la copa D. Rafael Llopert, quien obtuvo además el 50 por 100 de la entrada. También consiguió el premio de la Infanta Isabel.

El del Infante D. Carlos lo ganó D. Francisco Soler.
 Hoy continuarán las tiradas.

—Esta tarde, si el tiempo lo permite, se correrá la primera prueba de la copa de Su Majestad la Reina Victoria, reservada para yates de la serie Hispania, patrocinados por seforías.

La regata tiene 3.500 metros en triángulo. El que la gane en tres pruebas será el poseedor de la copa.

Crimen en Mollet.
 Comunican de Mollet que se ha cometido un crimen en la Tenerife Francobispana de aquella población. Estaban en ella dos parientes, y uno de ellos agredió al otro con un cuchillo, causándole doce heridas y dejándole en tan gravísimo estado, que falleció.

El otro resultó también con heridas graves. Ha sido detenido el autor de la agresión.

Dos penas de muerte.
 Avila, 9.—Acaba de dictarse sentencia en el juicio por jurados, en causa procedente del Juzgado de Arévalo, contra Hermógenes Benjamín Conde Martín que, en 7 de enero del

AVISOS UTILES

Sanos y convalecientes tomad siempre

RON BACARDI

SIERRA
 compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.
 S. A. La Vascongada.
 Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

VINO Y JARABE DESCHIENS (Paris) o la **HEMOGLOBINA**.—Son muy superiores a la carne cruda y a los ferruginosos. **CURAN ANEMIA Y DEBILIDAD.**

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España
 El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 8 de junio de 1918, a las diez, se verifiquen los sorteos de las

2.100 Obligaciones especiales hipotecarias de Barcelona a Alsasua y San Juan de las Abadesas, 4 y medio por 100; y 600 especiales hipotecarias de Tudela a Bilbao, que deben amortizarse, y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 15 de agosto del presente año.

Lo que se hace saber para conocimiento de los portadores de esta clase de Obligaciones por si desean concurrir al acto del sorteo, que será público, y tendrá lugar en esta corte el día señalado, en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, paseo de Recoletos, número 17.

Madrid, 29 de mayo de 1918.—El secretario del Consejo, Ventura González.

COMPAÑIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALICANTE»
 de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 del corriente mes de junio de Barcelona, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, directo para Nueva York, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor «MANUEL CALVO»
 de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 14 del corriente mes de junio de Barcelona, el 15 de Valencia, el 17 de Málaga y el 19 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, de donde saldrá directo para Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas correspondientes al itinerario de Venezuela-Colombia, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON»
 de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Barcelona el día 13 del corriente mes de junio, de Málaga el 14 y de Cádiz el 16, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor «REINA MARIA CRISTINA»
 de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Bilbao el día 17 del corriente junio, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz, admitiendo carga y pasajeros.

año último, en el pueblo de Hernansancho dió muerte a Doroteo Jiménez y Ramón García, dejando herido a Venancio Vázquez, a quien hubo que amputarle la pierna izquierda.

El veredicto ha sido de culpabilidad, condenándose al procesado a dos penas de muerte y catorce años, ocho meses y un día de reclusión temporal por las lesiones.

La sentencia ha sido mal acogida por excesiva y por tratarse de homicidios vulgares.

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—10,20 (función popular). El santo varón.
 GRAN TEATRO.—(Compañía de género lírico).—7 (popular). La España alegre.—10,30. La reina del Carnaval y La España alegre.

INFANTA ISABEL.—(Compañía de Antonio Plans).—7 (doble). El sitio de Gerona.—10,45 (doble). El sitio de Gerona (enorme éxito de risa).

ZARZUELA.—7 (sencillo). La canción del olvido.—10,15. La canción del olvido y La sonata de Grieg (enorme éxito).

APOLLO.—6,45 (doble). El niño judío (dos actos).—10,30 (especial). El niño judío (dos actos) y El barquillero (reestreno).

REINA VICTORIA.—10,45. El último mosquetero.
 CIRCO DE PARIS.—A las 10 de la noche.—Serie especial de funciones populares a beneficio del público.—Sillas de pista, 1 peseta.—Entrada de paseo, 40 céntimos.—Tres horas continuas, y sin interrupción de espectáculo de alegría y regocijo.—Éxito de la troupe los 12 Wezzans, el torbellino humano y todos los clowns, bufos y payasos.—Único espectáculo en su género por la compañía de circo de madame Vve. de William Parish.

TRIANON-PALACE.—6,30 y 10,30.—Cineatografía.—The Garlands y debut de la notable concertista La Verena y de la gentil bailarina María Esparza.—Las variétes empezarán a las 7,30 y 11,30.

CINE IDEAL.—Tarde, a las 8.—Noche, a las 10.—El Innes: acontecimiento, colosal triunfo de la temporada.—Estreno: El conde de Montecristo (octava y última jornada). El justiciero, proyectada ante SS. MM. y AA. RR. por esta Empresa.—Último día de Hulla, Flor de Holanda (finísima comedia, gran creación de la genial Mary Pickford), completando el programa otros tres selectos estrenos.—El martes, gran gala, soberbio estreno: Frou-Frou (sensacional cine drama americano).

PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—Abierto desde las 5.—Té largo.—Restaurant.—A las 10, variétes y baile de salón.

FRONTON MADRID.—A las 4,30 de la tarde.—Partidos a requesta entre señoras.—Partido a 35 tantos.—Isabel y María Consuelo contra Encarna y Pilar.—A las 10 de la noche.—Partidos a requesta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Petrá y Amalia contra Matilde y Consuelo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
 Factor, 7.

PARA REPONER las Casas de campo, Hoteles, Fondas, etc. SURTIDOS ENORMES... PRECIOS INCREIBLES POR SU GRAN BARATURA.

- Por 0,95 Juegos de visillos bordados, ingleses. Por 4,50 Visillos todo tul, fruncido, fantasia. Por 6,95 Visillos novedad de encajes malla. Por 4,95 Stores de muselina con volantes. Por 4,75 Stores crudos estilos comederos y despacho. Por 16,95 Juegos de cortinas muselina listada, con volantes. Por 21 Juegos cortinas de tul, dos hojas, con volantes. Por 3,50 Juegos completos de bastón para sutores. Por 24,50 Juegos de cortinas bordadas, novedad, con sus bandes.

GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, N.º 15, ESQUINA A CALLE ALCALA ENTRADA LIBRE. NOTA.—Estos precios solamente son para las ventas al detall, siendo inútil intentar hacerlas al por mayor...

EL EXCMO. SEÑOR Don José Pérez-Caballero y Ferrer. Falleció el día 2 de junio de 1918. Su desconsolada esposa, hijos, hijo político, nietos, hermanos, hermanos políticos, primos y sobrinos, RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios.

AVISO La Casa Central de Compras es la que MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9.

CAMAS DORADAS I.ª casa en España. Única que por su crédito no emplea la chapa ni la estampación, sólo material de primera. Camas doradas Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien pruebe lo contrario.

REPRESENTANTES para buenas comisiones. Venta por su economía. Deseo detallar el por menor bolsillos, botas y cadenas para caballeros y señoras, en plata de ley garantizada.

VINOS TINTOS MARCA de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). PIDANSE en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

CIEN PLAZAS DE CONTADORES. Contadores programa por contador, 20 pesetas. «El Guía del Opositor», Princesa, 14. MADRID. MUEBLES De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Píazos y contador. «La Confianza». 5-VALVERDE-5.

MAQUINAS DE CALCULAR Fuera de toda competencia, de fabricación suiza. Adición: Multiplicación División: Substracción MADAS MILLIONAR. Pida usted Catálogos especiales. MADRID: Rudy Meller, Preciados, 7. BARCELONA: Rudy Meller, Preciados, 7. Teléf. M. 2.117. Juan Frey, Ronda de San Pedro, 25. T.º 1.536.

SABANONES UL CERAS REUMA GOTA AMBRINA ORQUITIS QUEMADURAS. PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS. UNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid = SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS = Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Telf. M. 103.

OFICINAS CENTRALES Paseo de los Pontones, 2. — Teléfono M. 808

La Correspondencia de España OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8. SUSCRIPCIONES: Madrid, 1,50; Provincias y Portugal, 5,00; Unión Postal, 9,00; América y Oceanía, 15,00.

EL EXCMO. SEÑOR D. Felipe Pozzi y Gentón. Es Presidente de la Audiencia Territorial de Sevilla y Magistrado honorario del Tribunal Supremo de Justicia, caballero Gran Cruz de la Real orden de Isabel la Católica, etc., etc. Falleció en Sevilla el día 11 de junio de 1914.

XVIII ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA D.ª Clara Murrieta y Bellido DUQUESA DE SANTONA, GRANDE DE ESPAÑA. QUE FALLECIO EL DIA 10 DE JUNIO DE 1900. Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la iglesia de las Descalzas Reales, serán aplicadas por el alma de la finada.

Novedades de París y Londres. Camisería especial. Guantes, Corbatas, Pañuelos. Ropa blanca fina. EQUIPOS PARA NOVIA. Biusas. Batas. Pyjamas. Tirantes. Impermeables. Bastones. Paraguas. Grandes surtidos en artículos ricos y de fantasía a precios los más baratos de Madrid. Casa Ondátegui. Montera, 36.

Pida V. hoy mismo nuestros catálogos de máquinas parientes y discos ODEON y TABAS y las condiciones de ventas a plazos, con precios de contado y descuento mensual insignificante. Diríjase usted a AGENCIA ODEON 1, PRECIADOS, 1. Teléfono 1.462. — MADRID.

SE VENDE HOTEL en el sitio más sano de Madrid, próximo al Metropolitano, 1.941 metros cuadrados, 30 habitaciones, todas soleadas; jardín con centenares de frondosos árboles; agua, alcantarillado, electricidad. Precio para convencientes ó veraneo. Razón: Sr. Artigues, Hortaleza, 116. De tres a seis.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

LA HERNIA Contención y comodidad absoluta en los casos más difíciles; alivio inmediato y seguro en las hernias dolorosas, y curación RADICAL en más del 90 por 100 con el tratamiento combinado de los APARATOS Y EMPASTOS NOTTON. Inmoleables certificados de curación. Gran premio y medalla de oro en la actual Exposición de París. J. NOTTON, cirujano especialista, MONTERA, 3, MADRID. Consulta gratis, de 11 a 1, De 4 a 6, 5 pesetas.

COMPRA-VENTA DE FINCAS — HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALES. Mil pesetas garantizadas rentas dos diarias. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. teléfono 4.842.

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. — Peligros, 3, entre Anselmo y S. A. LA VASCONGADA.

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, número 1. CINCO céntimos por palabra :: Cada anuncio pagará DIEZ céntimos por impuesto al Tesoro.

ALQUILERES Alquiler vaquería. Serrallo, 9. Tetuán. Para el verano. En San Sebastián se vende en punto muy céntrico la mitad de un piso principal, amueblado, cuatro habitaciones al exterior. Al escribir señalar desde luego los componentes de la familia. Salvador Nazabal, Churrucá, 9.

ALMONEDAS Almoneda. Elegante piso amueblado, procedente de un título. Hortaleza, 192, bajo. Almoneda particular. Comedor, despacho, camas, sillones, gabinetes, espejos, muchos más; por viaje, urge. Fuencarral, 198, entresuelo.

CONSULTAS Rayos X. Reconocimientos. Reconocimientos estómago y matriz. — Consulta particular. Corredora Baja, 5.

COMPRAS Y VENTAS Plazos, de todas marcas. Automóviles, camiones, motocicletas, cargando 6% anual. Crédito Español de Automóviles. Gran Vía, 21.

CONSULTAS Rayos X. Reconocimientos. Reconocimientos estómago y matriz. — Consulta particular. Corredora Baja, 5.

COMPRAS Y VENTAS Plazos, de todas marcas. Automóviles, camiones, motocicletas, cargando 6% anual. Crédito Español de Automóviles. Gran Vía, 21.

COMPRAS Y VENTAS Plazos, de todas marcas. Automóviles, camiones, motocicletas, cargando 6% anual. Crédito Español de Automóviles. Gran Vía, 21.

ESPECIFICOS Antes de comprar específicos. Accos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia.

ENSEÑANZA Clases prácticas comerciales de Cálculo, Contabilidad, Taquigrafía, Ortografía, Gramática, Idiomas. Honorarios económicos. Antigua Academia Laguilhoat, San Bernardo, 13, principales.

FILATELIA El lunes subastamos desde 5 pesetas a Lorenzo Márquez. Bolsa Filatélica, Peligros, 5. Compramos colecciones y lotes importantes, pagando altos precios.

OFERTAS Y DEMANDAS Capitalista. Necesito 50.000 pesetas, negocio industrial, absoluta garantía, grandes rendimientos. Apartado 612.

PERDIDAS Pérdida, noche del 7, Progreso a Sol, bastón caña, dos nudos; recuerdo faena. Gratificara 100 pesetas, comunes, 12.

TRASPASO En Santander traspaso comercio calle céntrica, con 6 sin existencias, punta módica. Informar: «Los Tirolenses», Madrid.

TRASPASO En Santander traspaso comercio calle céntrica, con 6 sin existencias, punta módica. Informar: «Los Tirolenses», Madrid.